

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXIII - Número 11.757

Fundado por Don José Estraña

Viernes, 7 de enero de 1927

EN LAS ESCUELAS RURALES

¿No se aprende á amar al campo?...

Esas admirables conferencias que ha dado en el Ateneo de Santander un sincero amante de la música popular, en las que nos dijo cómo hay que educar á los niños, nos mueven á sacar de entre nuestros montones de papeles, unas notas que estaban esperando la vez para pasar á las cuartillas. En estas notas encontramos algunas sensatas afirmaciones tomadas de un trabajo periodístico firmado por don R. de Mas Solanes, cuya opinión, muy autorizada, coincide con la nuestra, ¡que bien poco significa y bien poco vale!... Si... Cada año que pasa, aumenta el número de escuelas rurales. La generosidad de los protectores de la enseñanza no parece que tiene límites. Se propaga la instrucción por los campos. ¡El progreso escolar avanza! En este avance, tan consolador, tan satisfactorio, ¡se responde siempre en esas escuelas á las necesidades y á las conveniencias de la que nos permitimos llamar "enseñanza aldeana"?

El señor De Mas Solanes no titubea. Resueltamente afirma que "por interés de las clases campesinas, y por interés general, se hace indispensable procurar por todos los medios que la escuela de las campañas promueva el progreso y la prosperidad de los intereses de éstas y no sea, cuando no contraria del todo, un inútil fomento para la agricultura"... Se nos dirá si queremos que existan el maestro de las ciudades y el maestro de las aldeas... Y nosotros replicaremos, con el propósito de envolver en la frase una afirmación, que un señor canónico puede no servir para cura de aldea... ¿Qué papel haría un gran teólogo en Bostronizo?...

¿Habría quien nos diga que no es cierto que casi nadie se preocupa de la enseñanza agrícola del niño pueblerino? ¿Habría quien dude que casi nadie se da cuenta de que hay que darle una enseñanza práctica al que ha de tener á su cuidado la explotación de las tierras y de los ganados? ¿Se instruye en las escuelas rurales españolas á los niños respecto á todo aquello que más habrá de importarles cuando se dediquen al trabajo agrícola? ¿Se procura despertar en ellos el amor al campo?... Generalmente, los maestros y las maestras, que hicieron sus estudios en las ciudades, sienten la nostalgia de la capital y están deseando volver á ella... La enseñanza en la aldea la toman pacientemente como un paso hacia una escuela mejor, y están constantemente pensando en un traslado que



EN LAS ESCUELAS DE NUMANCIA.—Los niños pobres, con sus madres, esperando el turno para el reparto de juguetes efectuado por el Ateneo Popular.—2. Grupo de niños con los regalos que les correspondieron.—3. Señoritas que efectuaron el reparto. (Fotos Samot.)

les libre de las que acaso consideren "tristes aldeanas". No negamos que habrá pedagogos, del uno y del otro sexo, que en un pueblo rural se encuentran muy á gusto. Pero atrevámonos á decir que estos son los menos. Y cuando no "se siente" el campo, algo difícil es que se enseñe á amarle y á comprenderle y á admirarle... "La enseñanza escolar integral, que desflora todas las ciencias—y es

ta es otra afirmación que hemos recogido en nuestras notas—, da á veces este resultado: El niño ha mriposeado por todo sin aprender nada. Se le ha hablado de todas las ciencias y de todas las artes y ha salido de la escuela sabiendo diversas cosas mal y no sabiendo bien lo que principalmente le interesa: leer, escribir y contar... Queriendo prevenirle para hacer frente á todas las necesidades de la vida, se le ha hecho ligero y superficial"... Ninguna responsabilidad tienen en estos resultados los señores maestros. ¡Es que así se manda enseñar y así se enseña! La organización eficaz de la instrucción primaria rural no depende de la voluntad del benemérito Magisterio. De los defectos de las leyes no se la puede culpar á la justiciera Magistratura...

Un gran periódico, "Le Temps", de París, dice que también en Francia la actual enseñanza primaria, tal cual se da en los pueblos rurales, es una de las causas del abandono del campo... "Los jóvenes así instruidos, no quieren casarse en el pueblo. Las muchachas procuran no vivir en él, porque sólo ven en la aldea un porvenir de incomodidades, de rudo trabajo, que no responde al ideal que

se han forjado." Y la juventud se va de las aldeas. Y vemos que mientras en el cuartel se enseña á amar á la Patria, en la escuela rural, "generalmente", ¡no se enseña á amar al campo!... Y dicho esto, ¡quien quiera oír, que oiga, y quien quiera entender, que entienda!...

Conferencia del señor Fresno.

Ayer tuvo lugar en la Casa del Pueblo la anunciada conferencia del ilustre catedrático santanderino don Julián Fresno de la Calzada, que, como nuestros lectores saben, está desarrollando un cursillo acerca de "Historia regional".

El conferenciante, con la elocuencia de que hace gala, habló de las diferentes razas que llegaron á España en los tiempos primitivos, y afirma que los cántabros no pasaron de Julióbriga, porque al dedicarse preferentemente á la agricultura y no ser propicio el suelo montañés á ella, carecía de todo valor para esas tribus.

Sobre un mapa va explicando las batallas que, según algunos historiadores, sostuvieron los romanos, y hace atina-

das observaciones de consumado estratega para desmentir lo que escribieron muchos que, sin entrar en Iberia, pretendían dar detalles desconociendo la topografía del terreno.

El numeroso público que casi llenaba el local aplaudió entusiastamente al notable y culto disertante, prometiendo este continuar su interesante conferencia alternando con otros oradores.

ATENEOPOPULAR

Reparto de juguetes á los niños pobres.

Ha constituido un excelente éxito el magnífico acto celebrado en la tarde de ayer en el Ateneo Popular, organizado por la sección femenina de dicha entidad.

Tuvo lugar á las dos y media, en los amplios salones de las escuelas graduadas del Oeste.

Mucho antes de esa hora la espaciosa plaza de Numancia presentaba un bello y pintoresco aspecto.

Centenares de niños de uno y otro sexo llenaban la plaza, poblando con sus gritos infantiles, de sana alegría, todo el ambiente.

En el salón principal de la mencionada escuela se había instalado un precioso y artístico Arbol de Noel, del que pendían juguetes de distintos tamaños y colores, todos á cual más bonitos.

Mesas alineadas en perfecto orden aparecían repletas—ascendía el número de los juguetes á más de dos mil, cada uno con su correspondiente número—y que habían sido recogidos por la sección femenina del Ateneo, que preside la encantadora señorita Amelia Lavín.

Acompañabanla, en corte de amor, todas las bellas señoritas de la Directiva y algunas otras de la referida sección femenina.

Los niños fueron desfilando ordenadamente, recogiendo el preciado regalo de manos de las referidas señoritas, dando muestras de gran júbilo.

Al mismo tiempo les era entregado también un paquete de caramelos, obsequio de EL CANTÁBRICO.

Se hallaban también en el local el presidente del Ateneo Popular, don Luciano Malumbres, individuos de la Directiva y muchos socios.

Todas estas Comisiones estuvieron por la mañana en el Hospital, Casa de Caridad y Casa de Maternidad, donde repartieron también juguetes entre los niños que en dichos Establecimientos se encuentran, que igualmente les recibieron con gran regocijo.

Una sección del Cuerpo de Exploradores estuvo encargada de mantener el orden durante la celebración del acto.

La fiesta, que duró largo rato, resultó extraordinariamente simpática, y por ello felicitamos al Ateneo Popular y á la Sección Femenina, que tan brillantemente organizó el festival.

ANTONIO ALBERDI

Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA
Consulta de día á una y de tres á cinco.
Ampués de Escalante, 10, 1.º—Tel. 3774.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2365 Y 1523.

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín.—Alameda Primera, 22.



EL SEÑOR

DON CARLOS SCHUMANN HARDY

falleció en el día de ayer, á los 53 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su esposa doña Carmen Gutiérrez; hijos doña Anita, doña Consuelo, don Carlos y doña Juanita; hijo político don Manuel Hidalgo; nietos Carlos y Vicente; hermano don Mauricio (ausente); hermana política doña Luisa Gutiérrez; sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus amistades le encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Carbajal, número 4, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 7 de enero de 1927.

La misa de alma será aplicada hoy, viernes, á las ocho, en la iglesia parroquial de la Anunciación.

SANATORIO MARÍTIMO CANTABRIA

SARDINERO-SANTANDER

Requitsmo, escrófula, linfatismo, tumores blancos

ESPLÉNDIDA SITUACION + TODO CONFORT

Las habitaciones preferentes tienen terraza independiente para la cura de aire y de sol.

ABIERTO TODO EL AÑO

Dirigirse á DON JESÚS MATA

MÉDICO-DIRECTOR

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín.—Alameda Primera, n.º 22.



EL SEÑOR

DON JULIAN FERNANDEZ GARCIA

(DE LA RAZON SOCIAL UBIERNA Y FERNANDEZ)

falleció en el día de ayer, á los 78 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su hermana doña Antonia Fernández García; sobrinos, primos y su socio don Antonio Ubierna Bustamante,

Ruegan á sus amistades le encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, viernes, á las once, en la iglesia de la Anunciación, y á la conducción del cadáver, que tendrá lugar este mismo día, á las doce, desde la casa mortuoria, calle de San Francisco, número 14, al sitio de costumbre, favores por los que les quedarán reconocidos.

La misa de alma se dirá hoy, á las ocho y media, en la iglesia antes citada.

Santander, 7 de enero de 1927.

El excelentísimo é ilustrísimo señor obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Pompas fúnebres NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN.—BLANCO Y HOGGA Velasco, núm. 6.—Teléfono 1567.—Servicio permanente.—Burgos, núm. 43.—Teléfono 1766



LA SEÑORA

DOÑA AGATONICA REVILLA ABAD

(VIUDA DE MADRAZO)

HA FALLECIDO EL DIA 6 DE ENERO DE 1927, A LA EDAD DE 78 AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su hijo don Miguel Madrazo (del comercio de esta plaza); hijas políticas doña Isabel Toucet y doña Lucía García (ausente); su hermana política doña María Madrazo; nietos, primos y demás familiares,

Suplican á sus amistades le encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, á las doce, desde la casa mortuoria, Méndez Núñez, número 6, al sitio de costumbre, favores por los cuales les vivirán eternamente agradecidos.

La misa de alma tendrá lugar hoy, á las siete y media, en la iglesia parroquial del Santísimo Cristo.

Santander, 7 de enero de 1927.

El excelentísimo é ilustrísimo señor obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín.—Alameda Primera, n.º 22.



LA JOVEN

Laureana Castanedo Aedo

falleció en el día de ayer, á los 19 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su afligida madre doña Teresa Aedo (viuda de Castanedo); hermanos don Gerardo, doña Florentina, don Francisco, doña Carmen, doña Jesusa y doña Teresa Castanedo; hermanos políticos don Enrique Olazarán y doña Ascensión de Guardo; tíos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amistades le encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 7, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Bernardo Lavín, 7, al sitio de costumbre, favores por los cuales vivirán eternamente agradecidos.

Astilleru, 7 de enero de 1927.

SUSCRIPCION PUBLICA

50.000 obligaciones 6 por ciento, con garantía del Estado

Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro

La CONFEDERACION SINDICAL HIDROGRAFICA DEL EBRO, constituida por el Estado, y con su garantía para ejecutar y explotar las obras públicas planeadas en los ríos de la cuenca del Ebro, emite su primer empréstito de 25 millones de pesetas, al seis por ciento de interés, con cupones trimestrales pagaderos en 15 de abril, 15 julio, 15 octubre y 15 enero. Son amortizables a la par en veinticinco años, a partir de 1927.

El Estado, por decreto-ley de 5 de marzo de 1926, constituyó la CONFEDERACION HIDROGRAFICA DEL EBRO, dando su garantía a las emisiones que la misma ejecute. Por real orden del 3 de noviembre ha sido confirmado este aval para la presente emisión. El Estado subvenciona, además, a la Confederación con quince millones de pesetas anuales, de los que se destinan como primera partida la cantidad necesaria para intereses y amortización del empréstito.

La suscripción tendrá lugar hasta el día 12 de enero, y está asegurada por los Banco Español de Crédito, Banco de Vizcaya, La Vasconia, Crédito Navarro, Caja de Ahorros de Navarra, Banco de Aragón, Banco de Crédito de Zaragoza, BANCO DE SANTANDER y BANCO MERCANTIL, DE SANTANDER, en cuyos Establecimientos y en sus Sucursales se admiten ya pedidos.

TIPO DE EMISION 98 POR 100, O SEAN 490 PESETAS

A pagar: 10 por 100, ó sea 50 pesetas en el momento de suscribir, y el resto, el 88 por 100, ó sea 440 pesetas, en el día 29 enero contra entrega de títulos definitivos

Se gestionará la admisión de estos títulos a las cotizaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao, y la pignoración en el Banco de España con el carácter de fondos públicos. No habrá prorrateso y la suscripción se cerrará tan pronto como quede cubierta.

NOTAS LOCALES

LA FESTIVIDAD DEL DIA—EN LOS CENTROS OFICIALES

Con motivo de la festividad de ayer, el día fué de asueto completo en los centros oficiales. No hubo despacho en las oficinas, y en los edificios públicos ondeó la enseña nacional.

La ceremonia religiosa, en la Catedral, se celebró con la solemnidad acostumbrada de todos los años, oficiando su Ilustrísima el obispo de la diócesis. El templo estuvo concurridísimo de fieles.

Asistió el Ayuntamiento, bajo mazas, y en su representación, el alcalde, don Rafael de la Vega Lamera, y los concejales señores Grinda, Fucyo, Garfía Gutiérrez y Labín.

Asistieron también otras representaciones militares y civiles.

EN EL CUARTEL DE MARIA CRISTINA.—UN VINO DE HONOR

A las diez de la mañana, aproximadamente, solemnizaron la fiesta de los Reyes en el cuartel de María Cristina.

Asistieron al acto los sergentes, suboficiales y ayudantes de todos los Cuerpos y dependencias de la guarnición, francos de servicio.

Se les obsequió con un vino de honor, predominando los españoles, siendo servidos, entre ellos, los de la Casa Doméstica, que representa en nuestra localidad el señor Ríos.

Durante el acto reinó entre los asistentes la más franca y cordial intimidad.

RECEPCION EN EL GOBIERNO MILITAR

En el despacho del gobernador militar de la plaza, general don Andrés Salliquet, se celebró, a las doce, una brillante recepción, siendo recibidos los asistentes a ella por este orden: Marina, Estado Mayor, Ingenieros, Infantería, Caballería, Guardia civil, Carabineros, Cuerpo Jurídico Militar, Intendencia, Intervención, Sanidad Militar, Eclesiástico, Veterinaria, Oficinas militares, y, por fin, a los oficiales residentes en Santander, no pertenecientes a la guarnición.

En lo que duró la recepción, se situaron ante el Gobierno militar la escuadra de gaiteros y las Bandas de música y cornetas, que amenizaron el acto.

EN LA CASA DE CARIDAD.—LA RIFA DE LOS CERDOS.—REPARTO DE JUGUETES

A las doce de la mañana, y con asistencia del diputado don Manuel Capa, en representación de la Corporación provincial, y numeroso público, se procedió a la rifa de los dos cerdos, según es costumbre anual.

Verificado el sorteo, resultaron agraciados:

Primer premio: número 4.462.

Segundo premio: número 528.

En la capilla de la Casa de Caridad se conmemoró también la solemnidad del día.

Por la tarde, a las tres y media, tuvo lugar el acto de la distribución de juguetes entre los niños asilados; de cajetillas, pitillos y confituras entre los mayores.

Fue organizada la fiesta por la Asociación Cooperadora de las Misiones, de la que es director el culto sacerdote de la Compañía de Jesús don Claudio Ferrero.

En el vestíbulo de la Casa fueron recibidos el Padre Ferrero y las señoras de la Asociación encargadas de la distribución, por el personal de la misma y la Banda provincial, que, bajo la experta dirección de su joven profesor, don José Alonso, amenizó el acto.

En el patio central se veían unas amplias mesas, sobre las cuales se halla-

ban colocadas grandes cajas, que contenían preciosos juguetes.

Los niños asilados aguardaban gozosos, colocados en filas, que comenzase el reparto, que fueron recibiendo con gran alegría.

Entre otras de las bellas señoritas encargadas de tan humanitaria labor, vimos allí a María Ródenas, presidenta de la Asociación; Carmen Pascual, secretaria; señoritas de Sojo, de Huertas, Pepita Linares, María y Matilde Zamalillo, señoritas de González, Lucrecia Agüero, Constantina Alvear, Carmina Mazarrasa, Lola Gutiérrez Calderón, Conchita Gómez, Josefina Vélez, Carmen Herrán, Clara y Virginia Pombo, Rita Rodríguez, señoritas de Sánchez Sarachaga, María López Hoyos y María Avendaño.

En el segundo patio se hizo la distribución de los juguetes a las niñas asiladas del mismo modo que se había hecho a los niños.

Tres juguetes finos, de elevado precio, fueron sometidos al sorteo entre los asilados.

Detalle curioso fué el de una infeliz asilada, hija de padre español y madre inglesa, ya fallecida, y que se encuentra privada de raciocinio, que se mostraba desconsolada porque no la había tocado una pandereta. Se buscó el referido juguete, y al hacerle entrega de él, se puso la pobrecita a bailar, dando muestras de gran contento.

Lleva ya algún tiempo en el asilo, del que no quiere salir, ni mucho menos ir a casa de unos parientes, donde dice que le pegaban mucho.

Terminada la distribución, se obsequió a todos los asilados con una espléndida merienda-cena en los amplios comedores de la casa.

Y, al final, se pronunciaron elocuentes frases por el Padre Ferrero y otros señores.

El ex asilado Ricardo Vélez Sierra, que ahora presta sus servicios en un comercio de Santander, leyó un trabajo titulado "La mujer santa", que fué muy celebrado.

La fiesta resultó sumamente agradable.

Como detalle curioso consignaremos que esta fiesta se celebra al mismo tiempo, en este día, en Santander y en la provincia de Hano-Kin (China), donde las Misiones de esta Asociación ejercen su apostolado.

REINTEGRADO A SU DESTINO

Restablecido ya de la dolencia que lo ha retenido en cama durante unos días, se ha reintegrado a su destino, en el Gobierno civil, el culto secretario de dicho centro oficial, nuestro particular amigo don Juan José López Dóriga.

LA SESION DE HOY

A las cinco de la tarde se reunirá en sesión pública ordinaria, en el Ayuntamiento, la Comisión municipal permanente.

Despachará los asuntos del orden del día que oportunamente publicamos ya en esta misma sección.

TEATRO PEREDA

Gran compañía de operetas y zarzuelas

EUGENIA ZUFFOLI

HOY, 7 DE ENERO 1927

FUNCIONES POPULARES

TABLE: A las seis y cuarto. BOQUE: A las diez y cuarto

La opereta en tres actos

El conde de Luxemburgo

Mañana, sábado: Tarde, a las seis y cuarto; noche, a las diez y cuarto, beneficio de Eugenia Zuffoli, con una de sus geniales creaciones.

LA CASTA SUSANA

Últimos días de la temporada lírica.

DON CARLOS SCHUMANN

En las últimas horas de la tarde, falleció repentinamente don Carlos Schumann, cuando se hallaba dando lección de piano a una de sus discípulas, en la calle de Juan de la Cosa.

El señor Schumann se sintió indispuerto y se dispuso a regresar a su domicilio, pero cuando iba a hacerlo sufrió un desvanecimiento y ya no se le pudo hacer reaccionar, no obstante los esfuerzos que realizaron los facultativos, que acudieron rápidamente, y la muerte sobrevino a los pocos momentos.

La dolorosa é inesperada noticia, que circuló rápidamente por la ciudad, causó el más hondo sentimiento, pues el finado era concienzudo y contaba con muchísimas simpatías en Santander.

De naturaleza robusta y recia con-textura espiritual, don Carlos Schumann era un hombre equilibrado y ecuaníme, plétorico de energías é infatigable trabajador, que había consagrado su vida entera a la música, logrando un gran prestigio y notoriedad como profesor y merecida fama como compositor de obras, que eran apreciadas en grado sumo y muy buscadas por los aficionados no sólo de España, sino de América.

De incansable actividad y fecundidad envidiable, el finado maestro, su labor musical fué extraordinariamente copiosa. Comenzada en su juventud en Castro Urdiales, alcanzó su mayor desarrollo cuando don Carlos Schumann se trasladó a la capital de la provincia, en donde residía desde hace muchos años.

Bondadoso en extremo, de cultivado espíritu y clara inteligencia, don Carlos Schumann se hacía querer de cuantos le conocían y trataban.

Era hombre honrado y bueno, que no ha dejado enemigos.

Descanse en paz el finado, con cuya amistad nos honramos, y reciban la expresión sincera de nuestro más profundo sentimiento su esposa, doña Carmen Gutiérrez; hijos, Anita, Consuelo, Carlos y Juanita; hijo político, don Manuel Hidalgo; nietos, Carlos y Vicente; hermano, don Mauricio; hermana política, doña Luisa Gutiérrez, sobrinos, y demás familia.

MANUEL CLAVERO DENTISTA

Menéndez Pelayo, número 3.—Laredo.

En favor de las familias numerosas.

Por tratarse de una disposición de interés, que afecta a numerosísimas familias, consideramos oportuno reproducir los términos más salientes é importantes del real decreto estableciendo el subsidio para las familias numerosas.

Los beneficios de este real decreto comprenderán a los obreros ó funcionarios que tengan a su cargo ocho ó más hijos legítimos ó legitimados.

Se entiende por obrero la persona que trabaja habitualmente por cuenta ajena y vive de la retribución que percibe, aunque habite en casa propia, siempre que no disfrute un sueldo ó salario superior a 6.000 pesetas anuales.

Para acreditar el derecho a los beneficios deberá presentarse una certificación jurada de que sus ingresos no exceden de 6.000 pesetas, que firmará la persona ó entidad donde preste sus servicios. Acompañará a esta certificación una solicitud al ministro del Trabajo y las certificaciones de nacimiento y fe de vida de los hijos.

Todos estos documentos deberán ser extendidos en papel de oficio, y libres de todo impuesto.

Los beneficios comprenden pensiones anuales con arreglo a la siguiente escala: Para familias de ocho hijos, 100 pesetas; de nueve hijos, 150; de diez hijos, 200; de once hijos, 250; de doce hijos, 300; de trece hijos, 350; de catorce hijos, 400; de quince hijos, 450; de dieciséis hijos, 500; de diecisiete hijos, 550; de dieciocho ó más 1.000 pesetas.

Además del auxilio pecuniario, los hijos de obreros, en número mayor de siete, disfrutarán del beneficio de matrícula gratuita en todos los establecimientos de enseñanza oficial, siempre que se hallen, por sus estudios anteriores, en condiciones de obtener la matrícula que soliciten.

La presentación de documentos solicitando los auxilios a familias numerosas se hará por mediación de los alcaldes, concediéndose los beneficios por real orden.

Para los funcionarios públicos, la escala de beneficios económicos que el Estado concederá será con aumentos proporcionales en los sueldos, que empiezan por el 5 por 100 para los que tengan once hijos y terminan con el 50 por 100 para los que tengan veinte.

SALON REINA VICTORIA

VIERNES DE MODA.—DESDE LAS SEIS

La sensacional comedia, magistralmente interpretada por Stacia Napierkowska y Constant Remy,

LA TRAGEDIA DEL NUEVO CIRCO

y la película cómica

MEÑIQUE BUSCA UN ACCIDENTE

SALA POPULAR

El mismo programa a la misma hora.

Mañana, estreno de LOS DOS PILLETES.

Preparación para los exámenes extraordinarios de enero en el Instituto de Segunda Enseñanza.

La Academia de Letras tiene organizada esta preparación bajo la dirección de profesores titulados y con mucha práctica, admitiendo internos, medio pensionistas y externos. SANTA CLARA, 9 — TELEFONO 2440 — SANTANDER

LAS NOTICIAS

CUADRO ARTISTICO SOCIALISTA

El próximo domingo, a las ocho y media de la noche, tendrá lugar la suspen-dida velada teatral. Se pondrá en escena la comedia en tres actos de Fernández del Villar "La Prudencia", que tan resonante éxito ha alcanzado en cuantas poblaciones se ha representado.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Rafael Estrafí

Médico de la GOTA DE LECHE

Isabel, 11, 6, 8.º—Consulta de once a una. Teléfono 2446.

Dr. CEBALLOS

GARGANTA—NARIZ—OIDOS

Consulta de diez a una.

Paseo de Pereda, 32, primero derecha.

RICARDO SARO

DENTISTA

Consulta de diez a una y de cuatro a seis.

Wad-Ras, 5, 2.º; teléfono 3367.

PÉRDIDA

de una cantidad en billetes, extraviada a un empleado, el lunes, en calle céntrica. Se ruega a la persona que la haya encontrado la entregue en la Librería Religiosa, Ribera, 16, donde se le gratificará.

Dr. Amadeo Santín Arias

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.

Amós de Escalante, núm. 12, 2.º izqda.

-- Sidra -- EL GAITERO

Champagne

JUAN JOSÉ LASTRA

Especialista en enfermedades de los niños.

Consulta: Burgos, 1, 1.º, de 11 a 1 y de 3 a 5.

Gratis a los pobres, martes y sábados, de 5 a 6.—Teléfono 1064.

Si un diente te da un mal rato,

compra de Orive el Licor...

Es el calmante más grato...

y sólo el ver lo barato

que cuesta, alivia el dolor.

A esa edad temprana en que todo son ilusiones, cuando los pensamientos se abren a la vida brindando venturas, dejó de existir en Astillero la virtuosísima joven Laureana Castaño Aedo.

Muchas son las personas que hoy lloran en el inmediato pueblo esta desgracia, que abruma a una honrada y queridísima familia astilleresense, y en cuya aflicción tomamos parte, haciendo presente el testimonio de nuestra condolencia a su desconsolada madre, doña Teresa Aedo; hermanos, don Gerardo, doña Florentina, doña Francisca, doña Carmen, doña Jesús y doña Teresa; hermanos políticos, don Enrique Olazarán (particular y querido amigo nuestro) y doña Ascensión Guardo, y demás familiares de la infortunada joven.

Confortada su alma con los auxilios espirituales, falleció ayer en nuestra ciudad la respetable señora doña Agratónica Revilla Abad, viuda de Madrazo. Era la finada bondadosa, de dulce trato y exquisita amabilidad, por lo que su muerte ha sido generalmente sentida en Santander, donde contaba con numerosas amistades.

Desoanese en paz la virtuosa dama finada, y reciban nuestro más sentido pésame su hijo, don Miguel Madrazo (prestigioso industrial de esta plaza); hijas políticas, doña Isabel Touce y doña Lucila García; hermana política, doña María Madrazo, y demás deudos.

Ayer entregó su alma al Creador el venerable anciano don Valentín García Izquierdo.

Su larga y laboriosa vida fué modelo de caballerosidad, rectitud de conciencia, honradez. Siempre propicio al bien, soportó en lo que pudo al necesario, por lo que su memoria será bendecida.

Reciba su esposa, doña Matilde Cotero; hijos, doña Adela, don Valentín (culto maestro nacional) y don Segundo Valentín; hijo político, don Fernando Corchado, y demás parientes, el testimonio de nuestro pesar por esta pérdida irreparable que hoy lloran.

En la madrugada de ayer dejó de existir don Julián Fernández García, persona de gran respetabilidad, que era concienzudo y altamente apreciada en Santander.

El finado fué fundador de una de las Casas comerciales más sólidas y acreditadas de nuestra plaza, y era considerado como uno de los hombres de negocios de más prestigio y de mayor capacidad.

Atento a su negocio, al que dedicó todas sus energías y todos sus afanes, fué un hombre laborioso y honrado, que se labró una posición brillantísima con su esfuerzo personal.

Muy apenados por la desgracia, que ha causado el más vivo sentimiento en Santander, enviamos el pésame más

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos.

Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 7.

Méndez Nuñez, núm. 18.—Teléfono 3332.

RODOLFO MAZA MADRAZO

MEDICINA GENERAL

PULMONES Y CORAZON

RAYOS X. ELECTROCARDIOGRAFO

De diez y media a una y de tres a cinco.

Gratis martes y sábados, de 5 a 6. BURGOS, 3.

sentido a los familiares del finado, especialmente a su hermana, doña Antonia Fernández García, y a su consuegro, don Antonio Ubierna Bustamante.

En la madrugada de hoy ha subido al Cielo la preciosa criatura Cristina Sanjuán Maristany, que era el encanto de un hogar dichoso.

Y ante el dolor que les causa esta desgracia irreparable, enviamos el sincerísimo testimonio de pésame a su padre, nuestro particular amigo don Edmundo Sanjuán y Gañete (segundo comandante de Marina) y digna esposa, doña América Maristany, y demás familiares.

LA CARPETA

CASA SOLER

Escaleras del Puente.

Inmenso surtido en Plumas Stillográficas

EMILIA ORTEGA

Del Instituto Rubio, de Madrid; del Sanatorio "La Alfonsoina".

PRACTICANTE

QUIRUGIA.—MASAJE.—PARTOS.

LIBERTAD, NUM. 12, ENTRESUELO.

G. IÑIGO

OCULISTA

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 6

Velasco, 7.—Teléfono 2366.

CASA DE SOCORRO

En este centro benéfico fueron asistidas ayer las personas siguientes: Vicenta San Esteban, de sesenta y dos años, de fractura del radio izquierdo.

—Alfonso Ceballos Serrano, de tres años, de una herida contusa en la nariz.

—María Teresa Ibáñez, de cinco años, de quemaduras en las regiones mentoniana y pectoral y en el cuello.

—José María Gutiérrez, de treinta años, de una herida contusa en la pierna izquierda.

—Alejo Barrera González, de veintiocho años, de heridas contusas en la cara dorsal y dedo anular de la mano derecha.

Dr. José Cortiguera

Partos y enfermedades de la mujer.

Dacia y Velarde, 1, 1.º.—Teléf. 2916.

Consulta de once a una y de tres a cinco.

A. Vallina Palacio

APARATO DIGESTIVO

Consulta de tres a cinco, Burgos, 1, 2.º

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 887.

Estancias causadas por transeuntes, 33.

Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 3.

Asilados existentes en el Establecimiento, 155.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secreciones

Radio y rayos X para radioterapia profunda

MUELLE, NUM. 21.—TELÉFONO NUM. 2323

Consulta de diez a una.

TODO CONSUMIDOR

DEL MEJOR Y MAS EXQUISITO CHOCOLATE SANTA TERESA DE JESUS

SERA OBSEQUIADO CON CAPRICHOSOS REGALOS.

PRUEBE USTED

Velada teatral en Astillero.

Vencidas las causas que impedirían al Cuadro Artístico Socialista realizar su proyectada velada teatral en el antiguo Salón Cortabitarte, de Astillero, ésta tendrá lugar el próximo lunes, a las ocho de la noche, con la graciosa comedia de Fernández del Villar "La Prudencia".

Dado el triunfo alcanzado por este elenco artístico en Santander, no dudamos que obtenga nuevos laureos en el industrioso pueblo astilleresense.

Funeraria Hijos de C. San Martín

LA NIÑA

Cristina Sanjuán Maristany

Subió al Cielo en el día de hoy

a los 12 meses de edad

Sus padres don Edmundo Sanjuán (segundo comandante de Marina) y doña América Maristany; hermanos, tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, viernes, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Juan de la Cosa, número 29, al sitio de costumbre, favor por el cual les quedarán agradecidos.

Santander, 7 de enero de 1927.

CURACION CATARRO NASAL RINONASOL

PREVENTIVO ENFERMEDADES RESPIRATORIAS. EMPLEAR CON TIEMPO FRIO y HUMEDAD. Precio por correo 4,50

LABORATORIO "PESQUI" ALAMEDA 17-S. SEBASTIAN

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Con motivo de la festividad de Reyes, se han cambiado saludos entre las guarniciones y el Gobierno. En el Ministerio de la Guerra se inauguró el monumento conmemorativo del desembarco en Alhucemas.

Durante este acto impuso Sanjurjo á Primo de Rivera las insignias de la laureada que le regala el ejército de Africa.

Impresiones del día.

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

Madrid.—Desde un ángulo del salón del Ministerio de la Guerra, al margen de la comitiva oficial, presenciamos esta tarde el acto de la inauguración del monumento conmemorativo del desembarco en Alhucemas, dos periodistas que, á bordo del vapor "Escalano", asistimos á todas las operaciones del desembarco, compartiendo después, durante unos días, con las tropas, las penalidades del obligado embotellamiento en Morro Nuevo y la playa de Cebadilla.

En el palacio de Buenavista se hallaban hoy congregados todos los principales actores de la epopeya militar. Atraía nuestra atención el comandante Muñoz Grande, que cayó herido al frente de su jarca, á pocos pasos de nosotros, en Mahmsi. Un trozo de metralla le destruyó la pierna y fué eyacuado á Melilla en un hidroplano de la Cruz Roja.

También veíamos al joven general Franco, tantas veces silustead por las balas enemigas.

Formaban un grupo los generales Primo de Rivera, Sanjurjo, Godet y Saro, que desempeñaron papel tan importante en aquel imborrable espectáculo de suprema grandiosidad, que tuvo lugar en la mañana del 8 de septiembre, cuando cuarenta buques de guerra y siete escuadrillas de aeroplanos estuvieron disparando cañonazos y lanzando bombas sin que se interrumpiera el estruendo de los disparos, desde el amanecer hasta el mediodía.

Ya puede decirse hoy, refiriéndose á aquel brillante hecho de armas, que se cumplieron todos los objetivos. Desapareció la figura de Abd-el-Krim, y nuestros muertos reposan en sagrados recintos de aquella tierra que regaron con su sangre, conquistándola para la Patria.

—Hace días anunció un periódico de Madrid que en el mes de febrero comenzaría á funcionar la Asamblea nacional legislativa.

Deben de estar ya muy adelantados los trabajos preliminares, y hasta redactado el preámbulo del decreto de convocatoria, en el que se hace historia de organismos análogos que existieron en el siglo anterior.

No está redactado aún el articulado del reglamento, y como el general Primo de Rivera marchará mañana á Jerez y no regresará de su excursión á Andalucía probablemente hasta el día 24, es de suponer que hasta pasada esa fecha no se aborde tan importante asunto en Consejo de ministros.

El mayor contingente de representantes en la Asamblea le dará, probablemente, las entidades de carácter social. Se cree que, al fin, estará representada en la Asamblea la Unión Patriótica.

Algunas Comisiones de la Asamblea es posible que tengan el derecho de fiscalización del Poder ejecutivo.

Hemos oído también que la ceremonia de la inauguración de la Asamblea no revestirá, como se había dicho, el carácter solemne de la apertura de las anteriores Cortes, aunque el Rey presidirá la sesión inaugural.

—Esta noche ha celebrado una nueva reunión el Comité de periodistas encargado de velar por el descanso dominical de la Prensa, y como en la Junta general de constitución de la agrupación profesional quedó aprobado el reglamento, se acordó proceder inmediatamente á la formación del censo de periodistas.

Una vez que se imprima el reglamento, será enviado á las Asociaciones de provincias que lo soliciten.

Para que el público conozca los fines de la agrupación, es posible que el reglamento—que consta de 12 artículos—se inserte en algún periódico de Madrid.

Todavía no está ultimado si los Comités paritarios serán interlocales, abarcando el de Madrid y algunas otras capitales de Castilla la Nueva.

—La agencia Stefani publica esta noche un telegrama de Roma que contiene una detallada estadística sobre la emigración italiana en 1926.

Según esa estadística, han salido de Italia en el año último 279.357 emigrantes, de los cuales unos 117.000 se dirigieron á América y el resto se repartió entre los diferentes países de Europa.

Los primeros centros de emigración han sido la República Argentina, á donde han ido unos 50.000; el Brasil y los Estados Unidos.

Francia ha acogido el 80 por 100 del contingente emigratorio italiano á las naciones del continente europeo, ó sea 130.000 emigrantes.

Nos parecen muy interesantes estas cifras para comparárlas con la emigración de España á la Argentina y á la intensificación de nuestras relaciones con América.—Herrero.

CAPILLA PUBLICA EN PALACIO

Madrid.—Esta mañana, con motivo de la festividad del día, hubo capilla pública en Palacio, asistiendo, además de los Reyes é infantes, los grandes duques de Fernán Núñez, Vistahermosa, Alba, Abrantes, marqueses de

Santa Cruz y San Vicente, condes de Heredia Spínola, Paredes de Nava y otros.

El Rey, vestía uniforme de Infantería del regimiento del Rey, ostentando el Toisón de Oro, banda de Carlos III, venera de las Ordenes Militares y banda roja del Mérito Militar.

Este uniforme le regalara el Rey, siguiendo la tradicional costumbre, al duque de Híjar, por su calidad de conde de Ribadeo, título que viene gozando de ese privilegio.

La Reina doña Victoria Eugenia lucía traje blanco y mantilla, con joyas de brillantes.

La infanta doña Isabel llevaba traje gris perla y el infante don Fernando uniforme de Caballería.

Figuraban también en la comitiva las duquesas de Vistahermosa, Unión de Cuba, de la Victoria, de Mandas y de Tarifa, marquesas de la Romana, Bondad Real, condesas de Alcubierre, Orgaz y otras muchas damas de la aristocracia.

Durante la ceremonia religiosa cantó el barítono señor Franchesi.

Ofició el patriarca de las Indias. En el momento del Ofertorio, el Rey hizo la ofrenda de tres cálices de oro con incienso y mirra.

Terminado el acto, la comitiva regresó á las habitaciones regias.

EL MINISTRO DE ESTADO, EN UBEDA

Comunican de Ubeda que continúa en aquella población el ministro de Estado, señor Yanguas, siendo muy agasajado por las autoridades.

REPARTO DE JUGUETES

La Reina doña Victoria estuvo esta mañana en el hospital de San José y Santa Adela, donde presentó el reparto de juguetes á los niños pobres de la barriada de Cuatro Caminos.

RECEPCION SUSPENDIDA

Por tener que asistir el Rey al acto de inaugurar el monumento conmemorativo del desembarco de Alhucemas, se suspendió la acostumbrada recepción militar en Palacio.

EL NUEVO DIRECTOR DE COMERCIO

Esta mañana ha tomado posesión de su cargo el nuevo director general de Comercio, Industria y Seguros, don César Madariaga.

UNA COMISION - SECRETOS (INTERIOR)

D. Solís Cagigal
Médico por oposición de la higiene y profilaxis de las enfermedades venéreas - sífilíticas en Santander.
Consulta de 11 á 1 y de 3 á 4 y media.
SAN JOSÉ, 11 (HOTEL).

DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

La "Gaceta" de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Una real orden de la Presidencia publicando el contrato celebrado con la Sociedad Africa Occidental, S. A., para el servicio de Comunicaciones marítimas interinsulares en los territorios españoles del Golfo de Guinea.

Otra de Hacienda, disponiendo se tengan por convocadas las oposiciones

La inauguración del monumento conmemorativo del desembarco en Alhucemas.

EL REY ASISTE AL ACTO

Madrid.—A las cinco de la tarde ha tenido lugar en el Ministerio de la Guerra el acto de descubrir el monumento conmemorativo de la hazaña del desembarco en Alhucemas, monumento que ha sido donado por el marqués de Foronda.

El Rey, acompañado del jefe de su Cuarto militar, teniente general señor Berenguer, llegó momentos antes de la hora señalada para la inauguración del monumento, pasando al zaguán del Ministerio y colocándose junto á la puerta de cristales que abre paso al primer patio.

Asistieron al acto el Gobierno en pleno, alto comisario, generales y numerosas representaciones del Ejército y la Marina.

Á la derecha del Rey tomó asiento el ministro de la Guerra, y á la izquierda, el infante don Fernando.

DISCURSO DE PRIMO DE RIVERA

Comenzó el acto pronunciando el general Primo Rivera el siguiente discurso:

—Señor: El señor marqués de Foronda, que, aunque separado de la vida militar, dedica sus actividades á otras manifestaciones de la vida social y ciudadana, pero que no desvincula jamás sus afecciones y su corazón de la familia militar, de la que ha venido á constituir una figura preeminente por su fidelidad hacia el Trono y su amor ferviente á la patria, ha tenido la feliz idea de donar al Ministerio de la Guerra un monumento conmemorativo del desembarco en Alhucemas.

Habíamos de hacer á este acto, por su propia representación, todo el honor posible; pero no pensamos que fuera tan alto como el que Vuestra Majestad proporciona con su presencia.

Realmente, señor, es un honor adecuado para las afecciones y la cor-

á ingreso en el Cuerpo de Abogados del Estado para cubrir plazas vacantes; señalando el 25 de febrero próximo para dar comienzo á los ejercicios, y que se admitan solicitudes desde el 15 al 31 del actual, publicando, asimismo, las advertencias que deben tenerse en cuenta para las citadas oposiciones.

Dos de Gobernación: una concediendo un último é improrrogable plazo que terminará el 10 de febrero próximo, para que las Diputaciones que no hayan organizado sus Institutos de Higiene, los organicen y pongan en función, y otra ampliando en treinta días el plazo para la redacción del reglamento para la protección de animales domésticos y plantas útiles.

Otra de Instrucción pública disponiendo que por los directores de las Compañías de ferrocarriles y por los gobernadores civiles se ordene intensificar en la forma que se indica la acción contra los diferentes medios de difusión de las enfermedades zoonóticas, y principalmente de la glosepeada.

Finalmente se publican las listas de los académicos de número que tienen derecho á tomar parte en la elección de senadores por las Academias de la Lengua, de Bellas Artes, Ciencias Exactas y Medicina.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Fijera de Oro. NOVEDADES EN PAÑERÍA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

ENTIERRO DEL OBISPO DEL TONKIN CENTRAL

Avila.—Esta tarde, á las cinco, ha tenido lugar el entierro del obispo del Tonkin central, Padre Arellano, que murió ayer en la residencia de los Dominicos.

El entierro fué presidido por el obispo de la diócesis y las autoridades, figurando en la fúnebre comitiva numerosas personas de todas las clases sociales.

UN CONSERJE HIERE A UN PROPIETARIO

Madrid.—En la calle de Alcalá, número 149, donde se halla instalado el teatro de verano, llamado "El Paraíso", se presentó esta tarde el propietario de la finca, que es el arquitecto don Gonzalo Aguado.

Este señor, que había adquirido los terrenos del marqués de Fontalba, se disponía á efectuar algunas obras.

Con este motivo habíase despedido al conserje.

Al ver entrar hoy en la finca al señor Aguado, el conserje despedido, que se llama Francisco González Hita, se abalanzó sobre él y con una navaja le infirió una grave herida en el vientre.

El agresor fué detenido, y á la víctima se la trasladó á un dispensario.

LA REINA EN BELLAS ARTES

Madrid.—Esta tarde ha asistido la Reina doña Victoria al Círculo de Bellas Artes, donde ha tenido lugar la primera matiné de las organizadas á beneficio de la Casa social femenina.

EN HONOR DEL MINISTRO DE ESTADO

Ubeda.—Se han celebrado diversos actos en honor del ministro de Estado, señor Yanguas.

También se celebró el acto de la colocación de la primera piedra de la casa que el Ayuntamiento de Jaén regala al cronista de la provincia, señor Casabán.

El ministro de Estado pronunció un elocuente discurso.

dialidad de la familia militar, y ya que exigencias protocolarias derivadas del fallecimiento del emperador del Japón nos privaban en estos días de ser recibidos por Vuestra Majestad, hemos querido que nos honrara en esta casa, trayendo al acto representaciones tan numerosas como el local le permitía para que saludaran á Vuestra Majestad, ofreciéndoles brillante muestra del compañerismo que une al Ejército y á la Marina; de los inválidos, oficiales heridos que aun convalecen de lesiones recibidas en el campo de batalla; de las clases de segunda categoría, que, como bien sabe Vuestra Majestad, siguen tan fielmente el desenvolvimiento del Ejército y son tan entusiastas, leales y valerosas como sabéis, Señor, y por las que todos sentimos siempre la mayor afectuosidad; de una representación de la Marina de guerra, cuya colaboración en el episodio que festejamos fué inolvidable, y, en fin, de una representación de la Marina mercante, que puso todo su entusiasmo, amor y cariño al cooperar á aquella magna obra, que rehabilitó nuestra moral y dió origen á la favorable reacción crítica del extranjero que á todos nos enorgullece.

Además, señor, la presencia del alto comisario sirve y da ocasión para ofrecernos las insignias de la gran cruz laureada de San Fernando, que el Ejército me dedica, y que es la tercera condecoración que ostento de tan venerable Orden.

Fué Vuestra Majestad quien me honró colocándome otra en tiempo oportuno, y las tres me estimulan por igual: la colocada por manos regias, como heredad de mis antecesores y la de los valerosos jefes y oficiales que compartieron conmigo, sin vacilaciones, las vicisitudes de la vida de campaña. Las tres harán temblar mi corazón cuando las lleve sobre el pecho y serán el

timbre más preciado para el apellido Primo de Rivera, aunque no soy yo quien más le ha enaltecido, sino mi hermano Fernando, que supo morir con el pensamiento puesto en la patria."

DISCURSO DE SANJURJO

A continuación hizo uso de la palabra el general Sanjurjo, quien se expresó en los siguientes términos:

—Surgió en el Ejército—no sé quién fué el autor—, é inmediatamente tomó cuerpo, la idea de regalar al general Primo de Rivera, como testimonio de cariño y admiración, las insignias de la gran cruz laureada, que V. M. le ha hecho el honor de conceder.

Ya tuvo el general Primo de Rivera la fortuna de que V. M. le impusiera otra cruz análoga personalmente, y hoy tiene la dicha de recibir la que le regalan los oficiales que sirvieron á sus órdenes en una época notable de nuestra historia.

Esta cruz que imponemos al marqués de Estella y este monumento que inauguramos simbolizan el heroísmo de nuestro Ejército en aquella memorable fecha del desembarco en Alhucemas, tan acertadamente dirigido por el general Primo de Rivera, y ofrecen el testimonio de la opinión que tiene formada el país de lo que significan y lo que valen el valor y la audacia, puestos de relieve, con otras dotes brillantísimas, por el general Primo de Rivera cuando tomó la decisión de hacer el desembarco en Alhucemas, cosa que muchos juzgaron de imposible realización.

Terminado el discurso del alto comisario de España en Marruecos, el Rey descubrió el monumento. Este es de proporciones regulares.

Sobre un pedestal de mármol se alzan las figuras de dos soldados de mar y tierra, que están en actitud de avanzar y á los que protege el ángel de la Victoria, cubriéndoles con sus alas.

En el centro hay un medallón con la efigie del general Primo de Rivera.

En uno de los lados se halla la placa con la dedicatoria del monumento, que dice así: "El marqués de Foronda al Ejército de Africa.—1 de julio de 1926". Al pie figura la inscripción: "8 de septiembre, desembarco en Alhucemas".

Coñac COMENDADOR

UN LUNCHE

Al terminar el acto de la inauguración del monumento, pasaron los invitados á las habitaciones, en que se sirvió un espléndido lunch.

En el despacho pequeño fué servido un té al Rey, Primo de Rivera y los ministros y los generales.

En el comedor de gala se sirvió el lunch á los jefes y oficiales, y en el despacho del general Saro á las clases de tropa.

LA RECEPCION MILITAR

A las siete de la tarde, con motivo de la festividad de Reyes, se celebró la recepción militar, á la que asistió el jefe del Gobierno.

El capitán general, señor Ardanaz, leyó los telegramas que los ministros de la Guerra y Marina han dirigido á las guarniciones excitándoles á reforzar el espíritu ciudadano y militar y á hacer una dedicación de sus mejores actos y pensamientos para el mayor esplendor de la grandeza de España.

El general Primo de Rivera pronunció breves frases.

Luego se trasladó á su despacho, del Ministerio de la Guerra, donde solamente recibió á su secretario.

Un saludo de las guarniciones de España y Africa al Rey y al Gobierno.

Madrid.—Esta madrugada ha sido facilitada la siguiente nota oficial:

"En el día de hoy, con motivo de celebrarse la tradicional fiesta militar de Pascua, se han reunido, por guarniciones, los elementos militares, habiéndose dado lectura al siguiente telegrama de salutación dirigido por los ministros de la Guerra y Marina:

"El día de la Pascua militar es ocasión apropiada para cambiar un saludo entre todas las guarniciones de España y Africa, que deben elevarle á Su Majestad, significando afirmación del patriotismo, fidelidad, unión y compañerismo que el Ejército y la Armada sienten, como propulsor sano de sus virtudes militares y como disposición inquebrantable de sus ánimos para el mantenimiento de la independencia y la paz pública en España.

—Por su parte, el Gobierno, por nuestro conducto, se une á este saludo y hace constar su satisfacción y orgullo por el brillante comportamiento de las fuerzas de Marruecos y disciplina, corrección y desvelo de las que guarnecen los territorios de la península é islas y tripulan los barcos.

—Que cada uno, en los albores del año 1927, ejerza su espíritu ciudadano y militar y haga dedicación de sus mejores actos y pensamientos al esplendor, grandeza y prestigio de la gloriosa patria.

—Todas las noticias de provincias acusan el entusiasmo reinante en este acto de confraternidad y armonía, que este año ha revestido extraordinaria solemnidad y reflejado una vez más el afianzamiento y solidez de los lazos espirituales y morales, siempre existentes en la familia militar, y que en tan señalado día se han exteriorizado elevando al Rey el testimonio de adhesión y cariño al Ejército, y haciendo presente al jefe del Gobierno y á los ministros de la Guerra y Marina, en salutación sincera, la inquebrantable unión y camaradería de todas las fuerzas militares de tierra, mar y aire."

DE MARRUECOS

PARTE OFICIAL

Madrid.—El parte oficial de guerra facilitado esta noche no señala novedad en ambas zonas de nuestro Protectorado.

LUIS HONTAÑON

MEDICINA GENERAL
Corazón y pulmones. Electrocardiografía. Hernán Cortés, 9.
Consulta de 11 á 4 y de 3 á 5, en PASEO DE PEREDA, 21, ENTRESUELO

DE BARCELONA

UNA FIESTA EN CAPITANIA

Barcelona.—Esta mañana se reunieron en Capitanía general los jefes y oficiales del Ejército y Armada, los cuales pasaron inmediatamente al salón del Trono, donde se hallaban el capitán general, gobernadores civil y militar, presidente de la Diputación y otras personalidades.

El gobernador militar pronunció un discurso elogiando el espíritu del Ejército y la Marina, así como también la actuación del general Barrera al frente de la Capitanía general de la cuarta región.

A continuación hizo uso de la palabra el gobernador civil, en nombre de los elementos civiles que asistían al acto.

Dirigió una salutación al Ejército y la Marina y agradeció las frases cordiales del gobernador militar.

Terminó diciendo que los elementos civiles tienen la completa seguridad de que continuarán laborando por el engrandecimiento de la patria.

El capitán general leyó á continuación los telegramas recibidos de los ministros de la Guerra y Marina.

Luego elogió á los elementos civiles, por haber asistido al acto, manifestando que significaba la unión entre los militares y civiles, y que unos y otros tomarían parte, seguramente, en el engrandecimiento de España.

Invitó á todos á que levantaran su copa de jerez para brindar por España y por el Rey.

Seguidamente se sirvió un "lunch", siendo amenizado por las Bandas de música de los regimientos de Jaén y Cazadores de Barcelona.

Antes de terminar la fiesta hizo su entrada en el salón el comandante general de Melilla, señor Castro Girona, que había llegado por la mañana á Barcelona. El general Castro Girona fué acogido con grandes muestras de afecto.

En el cuartel de ametralladoras del regimiento Vergara se reunieron también al mediodía los suboficiales y sargentos. El coronel del regimiento leyó los telegramas enviados por los ministros de la Guerra y Gobernación y pronunció un patriótico discurso.

LLEGADA DE CASTRO GIRONA

Procedente de Madrid, ha llegado hoy el general Castro Girona, que viene para solucionar algunos asuntos particulares.

El comandante general de Melilla estuvo á mediodía en Capitanía general para asistir á la recepción que se celebraba con motivo de la festividad de los Reyes.

Mañana regresará á Madrid.

Las delegaciones chinas de Ankeu han enviado á Inglaterra un duro ultimatum.

Noticias de procedencia norteamericana anuncian un movimiento revolucionario contra el presidente Calles.

VISITA INDESEABLE

Lisboa.—Se han producido en esta ciudad cinco casos de peste bubónica. Las autoridades han adoptado medidas severas para evitar la propagación de la terrible enfermedad.

Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer.
San Francisco, 23, segundo. De 11 á 4.
LA GRAVEDAD DE LA SITUACION EN CHINA

Londres.—Comunican de Shanghai que han sido evacuados de las concesiones británicas de Ankeu, Kang y Kiu Kiang, todas las mujeres y niños.

En Ankeu, los hombres útiles se han concentrado en posiciones estratégicas para evitar un posible golpe de mano de los chinos.

Han llegado refuerzos de marinería á Ankeu para proteger la vida de los súbditos ingleses.

Hasta ahora no se ha alterado el orden ni el funcionamiento de las comunicaciones, servicios de Policía, etc., en las concesiones japonesa y francesa de aquel puerto.

ULTIMATUM CHINO A LOS INGLESES

Ankeu.—Los delegados de todas las Corporaciones chinas, después de ponerse de acuerdo con las autoridades cantonesas, han entregado en el Consulado de Inglaterra un ultimatum que contiene las cuatro severísimas cláusulas siguientes:

1.º El Gobierno inglés presentará al de Cantón sus excusas por los pasados sucesos.

2.º Retirada inmediata de los cañoneros ingleses.

3.º Pago por Inglaterra de indemnizaciones á las familias de los muertos y heridos en los últimos sucesos; y

4.º Establecimiento del cuartel general chino en los terrenos de la concesión británica.

NOTICIAS CONTRADICTORIAS DE NICARAGUA

Londres.—De Buenos Aires comunican que es inminente la dimisión del

Los partidos de fútbol

EL ATHLETIC Y EL SABARIA

Bilbao.—En el campo de San Mamés se jugó esta tarde un partido entre el Athletic y el equipo húngaro Sabaria, ganando los extranjeros por 3 á 1. El equipo del Athletic estaba compuesto en su mayor parte por reservas. El equipo bilbaíno tiró un penalty, sin resultado.

VIENA REAL SOCIEDAD

San Sebastián.—En el campo de Atocha contendieron el Viena Amateur y la Real Sociedad, terminando el encuentro con un empate á cinco tantos.

EL RACING EN CADIZ

Cádiz.—Hoy se ha jugado el segundo partido entre el equipo del Real Racing Club, de Santander, y el Español, de Cádiz.

El partido resultó muy entretenido, y terminó con el empate á un tanto.

ATHLETIC, DE GIRON-STADIUM, DE AVILES

Avilés.—En el partido de campeonato jugado hoy en esta población entre el Athletic, de Gijón, y el Stadium, de Avilés, resultó vencedor este último equipo, por cuatro tantos á cero.

BETIS-REAL MURCIA

Sevilla.—En el campo del Betis jugaron un partido amistoso el equipo titular y el Real Murcia, ganando el primero por cinco á dos.

RACING, DE MADRID-ATHLETIC

Madrid.—En el campo del Racing jugaron esta tarde un partido de campeonato el equipo propietario del campo y el Athletic, de Madrid, ganando el primero por cuatro tantos á uno.

El encuentro resultó muy interesante, porque el Racing desarrolló un juego muy eficaz.

Los jugadores del otro equipo tuvieron una mala actuación, sobre todo los delanteros.

REAL UNION-BARCELONA

Barcelona.—En el campo de Las Cortes han jugado un partido el Real Unión, de Irún, y el Barcelona.

El encuentro terminó con el resultado de cinco tantos á cero á favor del equipo catalán.

Del equipo irunés, Gamborena, Añu y Munguía. Del Barcelona sobresalieron Piena y Samitier, distinguiéndose también Planas y Arnau.

En el segundo tiempo se tiraron seis corners contra el Irún y uno contra el Barcelona, y en el primero, cuatro á favor del Barcelona y cinco á favor del Irún.

El primer tiempo terminó con el resultado de dos tantos á cero á favor del Barcelona.

M T K-EUROPA

Barcelona.—En el campo del Europa, y con asistencia de numeroso público, se jugó un

LA SOCIEDAD DE APICULTORES DE CANTABRIA

Como ya dijimos el día 28 del pasado diciembre, se celebró en la Diputación provincial la asamblea de apicultores montañeses para constituir la Sociedad cuyo título encabeza estas líneas...

La Sociedad quedó constituida, y se nombró una Directiva provisional, para llevar a cabo los trámites legales que se exigen para la constitución de los Sindicatos.

No es la primera Asociación de esta índole creada en España, pues existe ya el Sindicato Nacional de Apicultores, domiciliado en Madrid.

Pero si las aspiraciones nacionales en el orden apícola han de ser comunes a todos los apicultores, no sucede así con los intereses particulares apícolas de las provincias, que, por el ambiente especial en que se desenvuelven...

La centralización de iniciativas y de gobierno de las actividades apícolas nacionales jamás pueden ser de la eficacia necesaria al desenvolvimiento provincial de la industria.

Se precisa algo más que un buen deseo y una completa eucuanimidad. Se necesita estar en el ambiente propio del país, sentir sus necesidades, conocer sus recursos y acertar con el rumbo por que hay que dirigir las iniciativas...

Cierto que la unión es fuerza; pero es más fuerte la unión de las uniones; es decir, que se puede llegar a la federación de Asociaciones.

Lo primero y más importante es saber gobernar la casa propia, y en esto poco interés pondrán los que son de casa ajena, y es natural; lo primero, por desconocimiento, y lo segundo, por falta de cariño.

He ahí por qué encontramos un gran acierto en la constitución de la Sociedad de Apicultores de Cantabria, Asociación genuinamente montañesa, que se va a ocupar solamente de la Apicultura en la Montaña, desde los Picos de Europa hasta Ontón, y desde Cueto hasta Valderredible...

En esto se funda, al parecer, un afamado profesor montañés para sostener la superioridad de nuestras mieles, tanto en el orden alimenticio como en el medicinal, pues no hay que olvidar que la miel tiene ambas propiedades.

Claro está que una miel que proviene de una sola flor ó de escaso número de flores, no puede tener iguales propiedades que la procedente de infinidad de ellas.

Si esta teoría se acepta con fundamento, es indudable que las mieles de la Montaña se abrirán enorme camino en el consumo nacional, completando así la fama ya adquirida en el mercado de Santander por las obtenidas con los modernos procedimientos.

¡Modernos procedimientos! He ahí el beneficio inmenso que el Sindicato puede llevar a nuestros campos, ansiosos de aplicar las enseñanzas del progreso para producir más y mejor.

Nuestros aldeanos son los mejores ganaderos de España. ¡Que sean también los mejores apicultores modernos! Así se igualarán a los suizos y así acrecentarán prácticamente el bienestar de que ya disfrutan.

Porque es necesario que se diga, que se sepa, la diferencia que hay de trabajar con colmenas antiguas a trabajar con las modernas. La misma que hay de tirar de la teta a una vaca antigua del país a ordeñar a una holandesa de dos mil pesetas para arriba.

Será muy conveniente, por lo tanto, que la labor de la nueva Sociedad sea acertada y sea práctica.

Para ello, nada mejor que el Sindicato se nutra de muchísimos socios de todas clases sociales, para que los beneficios se extiendan por todos los ámbitos de la provincia y aproveche a todos.

El medio más seguro de contar con grandes recursos económicos para el desenvolvimiento de toda clase de iniciativas, es el de una gran unión, y grande puede ser en la Montaña para los apicultores, porque son muchísimos los que por el sistema antiguo ó por el moderno se dedican, en mayor ó menor escala, a la crianza de abejas.

La Junta directiva provisional nombrada, mientras se normaliza la situación legal de la Sociedad, es una garantía de éxito y un aliciente para que todos, agricultores, ganaderos, aficionados y profesionales, se agrupen a su alrededor y constituyan una poderosa agrupación, que, como enorme tela de araña, afiance sus tentáculos por todos los rincones del país.

Palanca poderosa pueden ser los parrocos en las aldeas para el momento apícola y predicar con el ejemplo, como hacen el párroco de Albillo, en Burgos; el insigne don Esteban Molina, en Villanueva de Alcaudete, y otros muchos, muchísimos, que, distribuidos por distintas provincias, mantienen vivo el espíritu apícola español y les permite disfrutar de ingresos económicos importantísimos, que anulan el régimen de estrechez a que les someterían sus reducidos haberes.

¿Goramos si son muchos ó pocos los sacerdotes rurales que han ingresado en la Sociedad. Pero, a nuestro entender, debieran ser todos los de la provincia. Trátase del mejoramiento económico de las familias agrícolas por medio de la Apicultura, y nadie mejor que ellos, ninguno más capacitado para ser en sus parroquias el portavoz del Sindicato.

Nuestra Diputación provincial ha encargado de sus enseñanzas rurales a un profesional de esas industrias, en cuyo fomento viene ocupándose desde el siglo pasado.

La Diputación asturiana, imitando el proceder de la nuestra (prueba de que está en lo cierto), ha enviado a Santander un delegado para que estudie aquí la organización de las enseñanzas rurales, y ese delegado es un sacerdote.

No comprendemos la existencia del señorito de aldea sin hacer nada en el campo. Sin embargo, son muchísimos los que soportan en los pueblos de nuestra provincia una vida monótona y aburrida, que nada da de sí para ellos ni para los demás.

Si su tiempo lo dedicaran a la Apicultura, quedarían encantados de la ocupación; transformarían sus costumbres, y en el gran libro de la Naturaleza, en el que las abejas escriben una página hermosa de laboriosidad, de cooperación y de mutualismo, aprenderían a ser útiles a los demás.

Y puesto que las ventajas que de esa Asociación salgan han de repercutir en la vida social montañesa, ayudemos todos a que la agrupación adquiera los caracteres de grande, de poderosa, para que pueda cumplir ampliamente sus fines importantísimos, cuales son: hacer resurgir una enorme riqueza rural, cooperar al bienestar de las familias campesinas, garantizar al consumidor la pureza de los productos, elevar la cultura rústica montañesa y dar fama y honor a la Montaña.

¿Es poco? Pues aún hará más. Pero por hoy basta.

Morus ALBA

CAMISERIA A LA MEDIDA

Inmenso surtido en popelines, céfros, crespes, seda natural, brillantinas, brocatis, percales finos, propios para Camisas y Pijamas para caballero. Corbatas, Tirantes, Cinturones, Ligas, Juegos interiores y Calcetines a precios reducidos.

LOS LENCEROS, Príncipe, 3 y Arcillero, 10, Tel. 33-34, Santander. - Sucursal, Blanca, 5, Tel. 16-78 Cortador moderno; confección esmerada; precios económicos.

CARTAS DE MEJICO

UN HISPANOFILO PRACTICO

En los momentos difíciles es cuando se prueba la verdadera y honda amistad. Las palabras corteses y las afectuosidades de rúbrica son, casi siempre, hijas de la costumbre; los actos que las ratifican son, en cambio, señales ciertas de la existencia de ese sentimiento, y de un afán de exteriorizarle cuando, en ello, va vinculado el bien de quienes han tenido la fortuna de despertar nuestro amor.

La colonia española de Méjico puede jactarse de contar, entre los ajenos y desinteresados, con muchos y muy excelentes amigos. Frecuentemente recibe muestras de sincero cariño de parte de ellos, y no es, por cierto, despreciable la que acaba de testimoniarme, públicamente, un mejicano tan connotado como el ingeniero don José J. Reynoso. Tan conocido industrial, que a la vez que ocupa la cegirera de la importante negociación cigarrera "El Buen Tono", S. A., figura en la vida política del país con un cargo senatorial, halló un medio, sin duda el más práctico y útil, de exhibir la hondura de su afecto hacia nosotros. El mencionado político presentó en días pasados, para que sea tenido en cuenta al discutirse la ley del Trabajo, un voto particular, que viene, especialmente, en ayuda de los nuestros, indiscutiblemente los más afectados por esa reglamentación de un precepto constitucional.

El senador Reynoso, con esa percepción que es fruto del conocimiento del medio, propone la fórmula que armoniza la ley con la realidad; no merma la tendencia nacionalista que informa la reglamentación, y argumenta tan sólo en el sentido de que dentro del plazo de un año, que se concede para que todas las negociaciones estén colocadas dentro del tanto por ciento de empleados mejicanos, las que en la fecha de la promulgación tengan completo su personal extranjero, lo sustituyan en un veinte por ciento, con la obligación de cubrir las vacantes que se ofrezcan en los términos legales, hasta llenar, paulatinamente, el porcentaje de ochenta por ciento, máximo que se requiere. No se oculta a nadie la mira ponderada de la enmienda, ya que con ella se logra el propósito perseguido, suavizándose rudeszas de momento y previniéndose el espantoso conflicto a que llevaría el radicalismo extremado, con su secuela de penalidades para el no despreciable número de perjudicados por la ley.

Es de esa manera, serena y ajustada a normas de conveniencia y hasta de humanidad, como el senador Reynoso acierta a cumplir sus obligaciones de político y de mejicano, sin contraponerlas a las de amigo leal. El gesto de dicho caballero le ha captado, si esto es posible, un afecto y un respeto mayores entre nosotros, que los sentires, más obligados con él, por la generosa y pública forma en que sabe obedecer los dictados de virtud tan alta como la amistad.

LLEGA EL NUEVO MINISTRO

En el trasatlántico "Alfonso XIII" tocó playas veracruzanas el excelentísimo señor don Manuel Figuerola Ferrer, marqués de Rialp, designado ministro plenipotenciario de España ante el Gobierno de Méjico. El distinguido viajero, a quien acompañan su esposa, doña Concepción Dicosme, y su joven hija Concepción, hizo, al desembarcar, parcas declaraciones, informadas de un espíritu amistoso hacia el país, y saludó, por conducto de la Prensa, al Gobierno y al pueblo del mismo.

Fué cumplimentado por las Comisiones de la colonia española en Méjico y del puerto jarocho, encabezadas, la primera por los señores Tomás Sansano y José Noriega Toriello, y la última por el cónsul don José María Samper, llevando la representación oficial de nuestra Legación el agregado militar

más y a sí propios, porque las abejas pagan con creces el tiempo y el dinero que en ellas se emplea.

Asóciense al Sindicato también esas fuerzas inactivas y, por lo tanto, inútiles hasta ahora. Hay que hacerlas útiles y darlas valor, aprovechándolas. La holganza es indigna del hombre útil para el trabajo, por mucho dinero que tenga.

Seguramente que muchas personas dirán que no entienden una palabra de esas cosas de Apicultura; pero la ventaja de la Sociedad de Apicultores de Cantabria está, precisamente, en que en su seno figuran muy apreciables apicultores, y seguramente el fomento de los conocimientos industriales será uno de los fines predilectos del Sindicato.

Y puesto que las ventajas que de esa Asociación salgan han de repercutir en la vida social montañesa, ayudemos todos a que la agrupación adquiera los caracteres de grande, de poderosa, para que pueda cumplir ampliamente sus fines importantísimos, cuales son: hacer resurgir una enorme riqueza rural, cooperar al bienestar de las familias campesinas, garantizar al consumidor la pureza de los productos, elevar la cultura rústica montañesa y dar fama y honor a la Montaña.

¿Es poco? Pues aún hará más. Pero por hoy basta.

Morus ALBA

PARA REYES, el mejor regalo medias marca ORO. Venta exclusiva: Sucesores A. Blanco, San Francisco, 9.

La Gimnástica vence al Eclipse F. C. El Racing empató en Cádiz frente al Español, de aquella capital.



DEL PARTIDO ECLIPSE-GIMNASTICA.—Una parada de Cortabartate, guardameta gimnástico, en el segundo tiempo. (Foto Samol.)

En los Arenales.

LA REAL SOCIEDAD GIMNASTICA VENDE AL ECLIPSE

No pudo ser más pobre la calidad del fútbol que ayer nos sirvieron en los terrenos deportivos de los Arenales los equipos de la Real Sociedad Gimnástica, de Torrelavega, y del Eclipse F. C.

Una vez más ha servido este encuentro para hacernos ver claramente que en nuestra región caminamos sin progresar en el deporte británico. Viendo jugar ayer a gimnásticos y eclipsis sacamos la triste convicción de que los clubs de la primera categoría hacen muy poco ó casi nada por adquirir una potencialidad de la que están necesitados.

Bien es verdad que tanto la Gimnástica como el Eclipse nos ofrecieron en este encuentro a que venimos haciendo referencia dos alineaciones a falta de valiosísimos elementos. Así, anotamos las ausencias de Traba, Eloy y Carral en las filas eclipsisistas, y las de Sáinz, Robledo y González en las del equipo de Torrelavega.

¿A qué hacer referencia detallada de las jugadas que se desarrollaron durante la lucha, si éstas carecieron en absoluto de toda ciencia? Hemos dicho y repetido que fué este un partido más, sin importancia alguna.

Comenzada la lucha, la Gimnástica penó un castigo en el área de penalty; pero Crespo acertó a contener el balón, evitando de esta forma el tanto consiguiente.

En este primer tiempo dominó el Eclipse, aunque este dominio no fue grande.

Un tanto obtuvo el equipo de los Arenales en esta parte. La jugada se originó como terminación de un enorme barullo formado ante la puerta de los gimnásticos.

Sin otra variante continuó desarrollándose el partido, este partido insulso, anodino, sin emociones ni verdadero juego de fútbol.

En la segunda parte, la Real Sociedad Gimnástica consiguió, no sin dificultad, obtener dos tantos, que vinieron a producir la victoria, aunque pobre, no sólo numéricamente, sino también de calidad.

El primer tanto para el club de Torrelavega, que produjo el empate a uno, fué debido a la ejecución de un penalty que ordenó castigar el árbitro, sin que nadie viese claramente tal falta. Esto motivó algunas protestas de los espectadores, no muy enérgicas, porque el público presenciaba con indiferencia el desarrollo de aquella competición tan regular y tan exenta de interés.

Aisladamente hubo alguna jugada de interés en este segundo tiempo. En una de ellas se logró el goal de la Gimnástica, que sirvió para decidir la lucha en su favor.

No hemos de extendernos más en comentarios, toda vez que el partido en sí no lo merece.

En las filas del club gimnástico destacó únicamente la figura del notable delantero Telete. De los demás, preferible es no hablar. Cortabartate substituyó a Sáinz en la portería y en este puesto denotó algo de inseguridad.

El Eclipse jugó sólo con entusiasmo; pero ayer ni Cholo, el prototipo del juego brioso y de coraje, destacó del conjunto.

El arbitraje, a cargo del colegiado señor Posadas, estuvo desempeñado con poco acierto.

En el Sardinero.

UN PARTIDO AMISTOSO SE CUMPLIÓ EN ENTRENAMIENTO

Durante todo lo que llevamos de semana se había venido anunciando el encuentro entre el Montaña Sport y el Unión Santoñesa, de Santoña. La misma Federación así lo hacía constar en la

nota oficiosa publicada en la Prensa local.

Mas llegó la hora precisa de comenzar el partido y hubimos de enterarnos, con la natural extrañeza, de que el encuentro había sido suspendido por orden del organismo federativo.

Según parece, la Federación alegaba para tomar esa determinación, que no se le había participado con la antelación debida los deseos de celebrar este partido, para, en vista de ello, conceder la necesaria autorización.

Para evitar el conflicto inminente, ya que el público acudió al Sardinero a presenciar el partido, se acordó celebrar éste como de "entrenamiento", permitiéndose la libre entrada a cuantos aficionados asistieron.

El partido jugado entre el Montaña y el Unión Santoñesa resultó regular. Se vieron pocas jugadas de mérito.

El equipo del Montaña logró vencer a su contrario por la diferencia de tres tantos a uno.

Los goals marcados por el equipo vencedor fueron ejecutados: el primero, por Solórzano, que jugaba en el puesto de delantero centro; el segundo, por Gómez Acebo, y el último fué obra de Pepe Santuiste. El mejor ejecutado, indiscutiblemente, fué el de Santuiste, de un poderoso chut lanzado desde larga distancia.

En el primer tiempo, el marcador indicaba dos tantos en favor del Montaña y uno en contra. El goal del club santoñés se produjo rematando su delantero centro el castigo de una falta. Ambos guardametas actuaron soberbiamente bajo sus respectivos marcos. Artró don Santiago Montoya. Su labor fué nada más que regular.

SOLDADOS DE CUOTA. Esta Casa sigue tomando medidas para vuestros uniformes. CASA HERAS. Las mejores trincheras inglesas. Santa Clara, 1 (al lado de la Audiencia). Teléfono 3262.

BASTRERIA PEREZ-CACHO. Daoiz y Velarde, 19, 1.º. Por fin de temporada, gran rebaja de precios en toda clase de encargos.

DIARIO INDEPENDIENTE SE PUBLICA EN OVIEDO. Anuncios, Esquelas de defunción y Suscripciones para el mismo, se reciben en EL CANTABRICO.

CONSERVAS DE PESCADOS Y VILLARIAS. DE FAMA MUNDIAL.

CASA RESTEGUI MUEBLES Y TAPICERIA. Segunda Alameda - Teléfono 2699 - SANTANDER.

PARA REYES. ¿Queréis hacer un buen regalo a vuestros hijos? Visitad la Exposición-Garaje TORCIDA. BAILEN, NUMERO 2. donde encontraréis un surtido de bicicletas desde 160 pesetas, marcas DIAMANT, AUTOMOTO, ARMOR, B. S. A. y TORCIDA. RIGULOS DE SPORT - REPARACIONES DE MOTOCICLETAS Y BICICLETAS.

El Racing empató ayer con el Español, de Cádiz.

Se celebró ayer el segundo de los encuentros concertados entre el Español, de Cádiz, y el Real Racing Club.

Según las noticias que poseemos, el equipo santanderino no pudo volver a repetir el triunfo copiosísimo del encuentro anterior.

El resultado fué de empate a un tanto.

La copa donada por un grupo de montañeses ha sido entregada al equipo del Racing Club, que la ha ganado como resultado del triunfo del primer partido.

UNA CONFERENCIA DE DON TOMAS AGÜERO

Invitado por la Junta directiva del Club Sporting, el próximo domingo dará don Tomás Agüero una conferencia en los locales de la Federación Regional Cantábrica.

Los grandes conocimientos que del deporte en general posee don Tomás Agüero, unido a la elocuente oratoria del excelente deportista, hará que a escuchar su palabra acuda infinidad de deportistas.

El acto principiará a las once y media de la mañana, y la conferencia versará sobre un tema relativo al deporte.

Convocatorias y avisos.

SINDICATO METALURGICO MONTANES (sección de Santander).—Se ruega muy encarecidamente a los delegados de cobro asistan a una reunión con la Directiva, hoy, viernes, a las ocho de la noche.

FEDERACION OBRERA MONTANESA.—Se convoca a la Ejecutiva de esta Federación para hoy, a las siete y media de la tarde. Dada la importancia de los asuntos a tratar, se recomienda la asistencia más puntual.

Institución Reina Victoria.

Hoy, a las once de la mañana, tendrá lugar en esta benéfica institución el reparto de ropas y juguetes entre los niños pobres que acuden a las consultas durante el año.

Honrarán con su presencia a este simpático y humanitario acto, el ilustrísimo señor obispo de esta diócesis y demás autoridades.

Se advierte a las madres que están con sus hijos a las diez de la mañana, presentando a la entrada la contrasena que ya de antemano se les ha entregado, para que no haya confusiones; sin cuyo requisito, no tendrán derecho a nada.

A esta acto, como ya se ha publicado, están invitados todos los caritativos donantes que han enviado sus donativos, así como también todas cuantas personas deseen presentarlo.

DONATIVOS RECIBIDOS

Rosina del Valle García, cuatro chaquetitas de lana.

Doña María Pérez del Corral, 25 pesetas.

Doña Antonia Osorio de Martínez, 25 pesetas.

Señoritas de Cabrero, cuatro abrigos.

Don Julián Hernández, seis docenas de pelotas y seis de sonajeros.

Doña Josefa López, dueña del "Paraiso de los Niños", un surtido de varios juguetes.

Leyendo la Prensa extranjera.

Los intrépidos alpinistas. Viena.—Un despacho de Innsbruck dice que ocho excursionistas ingleses y dos alemanes han sido sorprendidos por un alud en la cima del Arberg. Dos de ellos, uno inglés y otro alemán, llamado Lohr, fueron salvados.

Han sido hallados cinco cadáveres, los de cuatro ingleses, aún no identificados, y el de un profesor de "ski", Mr. Strolitz.

Se cree que otros tres ingleses están sepultados en la nieve. Varios equipos trabajan para encontrarlos. Este trabajo es difícil, por la gran cantidad de nieve que cayó sobre los desgraciados.

El accidente se debió a uno de los tres aludes que se sucedieron con breves momentos de intervalo. A los excursionistas se les dijo que el peligro era grande, porque la nieve había caído sobre las vertientes en pleno deshielo.

Otro fenómeno sísmico. San Diego.—Según las noticias aquí recibidas, la zona en que ha ocurrido el terremoto del Valle Imperial se extiende desde Anaheim (California) a Méjico, en una extensión de 210 millas.

En el Valle Imperial, hubo sacudidas cada dos minutos desde las 0'18 hasta la una de la madrugada.

En las ciudades de California del Sur, de El Centro y de Calexico, las pérdidas materiales pasan de un millón de dólares.

No ha habido muertos, pero sí algunos heridos. Algunas poblaciones de la frontera méjico-americana han sufrido las consecuencias del terremoto.

La intensa oscuridad agravaba la situación. Se apagó el alumbrado, por haberse roto los cables conductores de la electricidad. Fue preciso encender grandes hogueras en las calles, donde se habían refugiado los habitantes, que en ropas menores habían huído de sus viviendas al sentir el terremoto.

En San Pedro, puerto de Los Angeles, las olas se llevaron una parte de los muelles recientemente construídos.

Durante toda la noche, la gente vagó por las calles, sin atreverse a volver a sus casas. A Mexicali, que está situado en Méjico, cerca de la frontera de los Estados Unidos, muchos americanos habían ido a celebrar, fuera de su país, donde impera la ley seca, la aurera del nuevo año.

Cuando estos resueltos bebedores sintieron que la tierra temblaba bajo sus pies, creyeron que se trataba de los efectos del alcohol. Pero los temblores del suelo continuaron y el pánico se apoderó de los americanos, que huyeron y pasaron la frontera considerando muy afortunados por haber podido huir a tiempo de un país "húmedo", pero demasiado inseguro.

La Iglesia y el Progreso. París.—El Padre Lhande, elocuente predicador, ha inaugurado una serie de sermones transmitidos por telefonía sin hilos, que a través del espacio, de ciudad en ciudad, de aldea en aldea, hasta las viviendas rurales más aisladas.

das, pero menos solas desde que se instaló en ellas una antena, lleva la palabra de amor y de fe.

El citado orador habló del sermón de la montaña, con una tierna poesía a la cual no se puede mostrar insensible ninguna persona, sea su dogma el que sea. El Padre Lhande lanzará en breve otros sermones y hablará de Santa Genoveva, Patrona de París. Los Padres Gillet y Dieux le sustituirán luego ante el micrófono.

Es una cosa nueva en Francia, aunque ya está muy difundida en el extranjero, esta palabra sagrada, esta palabra alada que viene del cielo.

Cuatro ancianas que comen bien. Londres.—En Sunderland, cuatro hermanas, que suman, en total, 334 años de vida, han celebrado el primero de año con una espléndida comida.

Las cuatro mujeres, señoras de Brown, Storey, Wills y Taylor, que son viudas, tienen respectivamente noventa y uno, ochenta y tres, ochenta y uno, y sesenta y nueve años. Después de haber demostrado con su buen apetito que no temen a las indigestiones, invitaron a los periodistas que fueron a saludarlas, a que busquen a una familia, inglesa ó extranjera, que "les bata el record" de la longevidad familiar.

Una mujer despedazada. Lyon.—En Reventin Vaugris (Isere) ha sido hallado, en un bosque, cerca del caserío de Saint-Christ, el cadáver de una criada de una granja, Elisa Fontbonne, de cuarenta y uno años, que había desaparecido en julio último.

La cabeza, los brazos y una pierna, separados del tronco, yacían esparcidos por el suelo. Se supone que la infeliz mujer, algún tanto débil de espíritu, murió repentinamente en el bosque y su cuerpo fué devorado y en parte devorado por los animales salvajes.

El sovietismo en Méjico. Londres.—Un corresponsal especial del "Daily Mail" dice que el presidente Calles ha presentado a la Cámara mejicana un nuevo proyecto de ley que reglamenta el ejercicio de los cultos religiosos.

Este proyecto de ley se inspira en ciertos aspectos de la legislación religiosa de los Soviets. El artículo quinto dice: "Las organizaciones religiosas conocidas bajo el nombre de "iglesias" no tienen ninguno de los derechos ordinarios concedidos por las leyes a las personas."

El Gobierno no reconoce la autoridad de los arzobispos y de los obispos, y en todas las cuestiones relativas al culto tratará a los eclesiásticos como lo juzgue necesario.

Durante seis años, las comunidades religiosas, y entre ellas las anglicanas, podrán conservar los ministros del culto extranjeros; pero, transcurrido ese plazo, todos estos eclesiásticos serán reemplazados por ciudadanos mejicanos.

El Gobierno no reconoce la autoridad de los arzobispos y de los obispos, y en todas las cuestiones relativas al culto tratará a los eclesiásticos como lo juzgue necesario.

MOSTO NATURA es el mejor vino sin alcohol. Venta en comestibles y farmacias.

PARA LOS DAMNIFICADOS POR LA CATASTROFE DE CUBA

Relación de los donantes en la suscripción abierta por el Ayuntamiento de Laredo:

Excelentísimo Ayuntamiento de Laredo, 400 pesetas; Sociedad de Pescadores de San Martín, 200; don Antonio Sotelo, 200; Joaquín Sotelo, 200; Máximo Carreras, 50; Luis Revuelta, 25; Leopoldo Lázaro, 25; Tomás Cañarte, 25; Cayetano Camizzo, 40; Antonio Treto, 5; Tomás Dehesa, 100; Julián Ceballos, 20; Lorenzo Gutiérrez, 20; Ildelfonso Martínez, 5; Angel Odriozola, 5; José Gutiérrez y Hermanos, 25; Tomás Salcines, 25; Carlos Gómez Lavín, 40; Julio Coto, 5; Manuel Luengo, 5; Emilia Boye, viuda de Linaje, 25; Maximiano Carreras, 100; Gonzalo Gómez, 25; Viuda de don Ricardo Bustamante, 100; Viuda de don Nicolás Gereda, 200; Guillermo Bon González, 20; Esther Caño, 5; Gustavo Cantofía Movellán, 5; Encarnación Pineda, 5; Mariano Ramos Santa María, 5; Vicenta Casuso de López, 40; Juan Gojía Bendito, 5; Eugenio Selmán, 5; Consuelo Gil, 5; presbítero don Gregorio Rebolfo, 5; Rafael Cádiz, 0,50; Federico Paisán, 5; Darío Aja Castañedo, 2; Viuda de Seco Baldor, 400; Cándida Ojeda, 2; José Láinz, 5; Santiago Roales, 5; Santos Joya, 5; José Ribade, 5; Andrés García, 4; Enrique Puente, 5; Manuel Pérez García, 4; José María Martínez, 5; Viuda de Domínguez, 2; Saturnino Fuentes Cabada, 3; Tomás Senderos, 5; Pedro Marañón, 5; Maximiano Bases, 2; Viuda de don Pedro Gereda, 25; Julián Suárez, 5; Carolina Estévez, 2; Andrés Jubete García, 1; presbítero don Hilario Aros Cañarte, 5; Manuel López Ontañón, 10; Emilio Urrutia Soña, 10; Benito González, 1,50; presbítero don Nicolás Begoña Aguirre, 5; Manuel Revuelta Escayadillo, 2; Viuda de don Joaquín Coida, 2; Viuda de F. Villaverde, 25; Amador Arriaga, 2; Santiago Arriaga, 40; ayudante militar de Marina, 5; Eusebio Estramiana, 2; Hilario Beol, 25; Matilde Díaz, viuda de Romanelli, 2; Julio Puente, 5; Manuel Alonso Rodríguez, 5; Juan Anselmo Bocanegra, 15; Bautista Orlandi, 5; Santos Marino, 5; Heródelo de Victoriano B. Martín, 2,50; Manuel Bustamante, 10; Luciano Fagoaga, 5; Antonio Caño Mollinedo, 5; Andrés San

doro Cañarte Ajo, 40; Ramón Tramullas Cabada, 5; Domingo Goribar, 2; Mariano Gallo Pérez, 40; José Cabada Fuenteolla, 5; Silverio Alvarez Aja, 5; Casimiro Petelenda Bayas, 5; Juan José Pisan Salviejo, 5; Dionisio Mazorra, 5; Tomás F. Quijano Erasun, 5; Rafael López Caviedes, 10; Francisco Penalba Campo, 5; Carolina Treto Nates, 5; Arsenio Senderos, 4; Emilio Pérez, 5; Florencio Alonso, 2; Hilario Díaz, 2; Remigio Urriticochea, 2; Jacoba Castillo, 2; señoras de Marsella, 2; Mariano Martínez y Hermano, 5; Andrés Bárcena Cantero, 2; María Rada, viuda de Bárcena, 3; Ceferino Deustía Sotomayor, 5; José Alvarez Aja, 40; Carolina Velasco, viuda de Bustillo, 40; María Jimeno, 2; Antonio Gutiérrez Cruz, 5; Francisco Paisán, 40; Gaspar Costa, 5; Emilio Lucio, 7; Luciana Maza, 2; José Fuica Rodríguez, 5; José Herra, 5; Félix Peñalva, 5; Bautista Blanco, 5; Pablo Lucía, 5; Luis Gutiérrez, 25; Alejandro Romanelli, 5; Cándida Sierra, viuda de Marsella, 25; Modesto Castillo, 5; Luis Garma, 5; Luis Lavín, 5; Emilia y Julia Artesán, 15.

Don Federico de la Lastra, 10 pesetas; Antonio Bolívar Cabada, 2; Joaquín Arguñarena, 5; Fernando Hoye, 25; Jesús Alonso Revilla, 25; Francisco Rodríguez, 40; Angel Senderos, 5; Federico Arguñarena, 50; José Cortezo, 5; Felipe Clemente Gándara, 10; Angel Luengas, 2; Miguel Fernández Revuelta, 5; Federico Salviejo, 40; Concepción Villa, 3; Manuela Martínez, 2; Hermanas Gómez, 2; Juan González, 2; Manuel González, 2; Juan Izaguirre, 4; Rufina Calle, 4; Manuela Cañarte, 1; Dolores Camino, 0,50; Paz Gutiérrez, 4; Benita Lirón, 0,50; Milagros Ortiz, 0,50; Eufrosino Uriarte, 4,30; Carmen Martínez, 1; Manuela Incera, 1; Francisco Nemesio Andrés, 0,25; Segundo Gallo, 2; Josefa Ruiz, 4; Juan Castanedo, 5; M. Arrizabalaga y Compañía, 5; Félix Moreno, 4; José Fresno, 50; Ignacio Ochoa, 5; Ladislao López, 5; Domingo Cañarte Albo, 2; Ramón Arenas, 5; José Martínez, 5; Encarnación Ruiz, 4; Luis Martínez Arraga, de Costa Rica, 25; Gonzalo Salviejo, 5; Micaela Revilla, 3; Santiago Tagle, 10.

Suscripción hecha entre las ianchillas pesqueras de este puerto, con sus tripulaciones: Moteras: de don Francisco Casuso, 40 pesetas; "Misericordia Divina", 5; de Eusebio Nates, 40; "La Chisca", 5; de Ramón Villa, 5; de Felipe Hoye, 10; de Modesto Izaguirre, 5; de Juan Díaz, 20; de Sebastián Salviejo, 5; de Guillermo Miñón, 10; de Manuel López, 40; de Antonio Alonso, 45; de Manuel Ochogavias, 5; de Manuel Hoye, 40; de Antonio Nates, 40; "Adelita", 40; "La Resalada", 40; "La Carlina", 40; "Virgen del Mar", 3; "La Rosalina", 3; "La Montaña", 4,50; "La Numancia", 7,50; "Angel de la Guarda", 5; de Demetrio San Emeterio, 5; "La Elvira", 3; "Nueva Achicarte", 5; "La Zenaida", 5; de Pedro Amado, 5; de Adolfo Villa, 40; "Joven Carmen", 5; "La Cantabria", 40; "La Concha", 15; "Laredana", 40; "La Polar", 40; de Ramón Crespo, 40; "Mari-Lola", 3; "La Gaviota", 5; "La Gaditana", 5; vapores: "María Manuela", 5; "El Carrasquín", 5; "Peñas Arriba", 10; "El Cebollero", 5; "El Carmelo", 5; "El Petruca", 15; "El Maritina", 4; "El América", 25; "Joven Manolo", 40.

Suscripción de las escuelas: Colegio de las Trinitarias, 5 pesetas; colegio del maestro don Fernando Gómez, 405; colegio de don Gregorio Recuero, 4; colegio del Asilo de San Vicente de Paul, 9.

Lista detallada de lo recaudado en la escuela de la señorita Marcia Arbulu: Señora maestra, 2 pesetas; Lola Bustamante, 0,40; Lucía y Belén San Julián, 4; Milagros Fernández, 1; Laurita Negrete, 0,50; Rosario Nates, 0,50; Petruca Grebore, 0,50; María Zume, 0,25; Carmen Rivero, 0,35; Gumersinda González, 0,20; Ramonita Gutiérrez, 0,25; Belén Trueba, 0,25; María Luisa Aja, 0,30; Encarnación Zubillaga, 0,20; Asunción Rietras, 0,40; Estrella Lirón, 0,10; Josefina Sarabia, 0,10.

Total, pesetas, 3.775'60.

PARA REYES, nada tan práctico como la ropa blanca, con buena tela, que venden los Sucesores A. Blanco, San Francisco, 9, en su Sección económica.

SI USTED desea hacer algún regalo, no deje de visitar nuestra Casa, en la seguridad de que, sin castigar su bolsillo, encontrará objetos prácticos y vistosos con los cuales podrá cumplir con sus amistades. Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO. - Plaza Vieja, 1 y Paseo de Pereda, 18.

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torreíavega. MERCADO SEMANAL. Con motivo de la festividad del día, el mercado de ayer estuvo completamente desanimado, a pesar de lo apetecible de la mañana, por lo que no merece casi ni reseñarlo. La única plaza en que se vió algo de movimiento fué en la del 3 de Noviembre, donde abundaron los terneros, habiéndose vendido unos cincuenta de muerte y vida, y donde tuvimos ocasión de ver una magnífica chota holandesa, de cuatro ó cinco meses, de la propiedad del vecino don Eliseo García, por la que pedía 600 pesetas y llegaron a ofrecerle 525. Los animales de la clase de cerda, para muerte, no abundaron como en los mercados anteriores; en crías, había donde escoger, cuyos precios no han estado de los pasados jueves.

Los corderitos lechales, que no pasarían de diez los que se presentaron, se pagaron de 20 a 22 pesetas uno. En esta plaza, desde hoy, como primer mercado del año, se ha cobrado por el Ayuntamiento, por cada ternero vendido, una peseta, en vez de 0,50 que se venía cobrando como arbitrarios.

La plaza de Baldomero Iglesias ofrecía un aspecto triste, pues no había más que patatas, las que se vendieron a 4 pesetas arroba, y pocas. La plaza del pescado, un poco de besugo, que se vendió a 3 pesetas kilo, y chicharro grande, sin aceptación, a 0,30 y 0,40 uno; tamboril, poco, a 1,25 kilo, y pescadilla, a 0,10 y 0,15 una. Marisco, poco y muy caro.

Plaza de Gilberto Quijano.—Pocas aves; los huevos buenos, a 4,75 y 4,50 pesetas docena; manzanas, abundantes, de 5 a 8 la arroba; hortalizas, caros; repollos, corrientes, a 2 uno. Todos los demás artículos que se exponen en esta plaza se cotizaron con poca diferencia de los mercados anteriores, en pequeña cantidad.

Los comercios de artículos de juguete fueron los que no dejaron de ser frecuentados durante toda la mañana. EL CORRESPONSAL

Ladrillos y tierra refractaria JOAQUIN MADRAZO MENDEZ NUÑEZ, 11. - Teléfono 1161. - SANTANDER

ROYALTY GRAN HOTEL - CAFE - RESTAURANT DE JULIAN GUTIERREZ Máquina americana "Omega" para la producción del café Express.—Mariscos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Bilbao: HOTEL ESCALZA RESTAURANT Proprietario, PAUL KLINKERT English spoken. On parte Spanish. Has special English Cella Jardines, núm. 2. Teléfono 9548.

AVISO AL PUBLICO. Maschies nuevos. Casa Martínez. Más barato, medio. Para evitar dudas, consulten primero. Juan de Herrera, 2.

Adella Pila Profesora en partos y masajista. Hospedaje p.º embarazadas. Consulta de 11 a 1, Concordia, 7 tripl. - Teléfono 2444.

Invitados por el dueño del bar Montañés, don Fernando Ortiz, acudieron a las once de la mañana al domicilio de éste, donde además de ser obsequiados con pastas y licores, les fué entregado a cada uno el correspondiente aguinaldo, consistente en una peseta por barba en metálico, un paquete de tabaco y una caja de cerillas de 0,15 a los hombres, y cartete de hilo y agujas a las mujeres.

Durante el tiempo que estuvieron sentados se les brindó con un ameno concierto de piano y violín. Con gran alegría retornaron a su modesto asilo, donde, según ellos, lo pasan también muy bien, gracias a la bondad de los buenos corazones, deseando para estas personas y para el señor Ortiz largos años de vida.

DE SOCIEDAD Para Bilbao marcharon hoy el conocido capitalista don Ignacio García, su respetable esposa y el hijo de éstos, aventajado estudiante de Ingenieros don Ignacio. —De Madrid ha regresado nuestro amigo don Isafas García. —Saló para Baños el estimado joven don Mariano Marín González. CORRESPONSAL

Castro Urdiales. NUESTRO PUERTO. Movimiento de la semana última: Entrados.—Vapor "María Teresa", de Bilbao, en lastre; vapor inglés "Hannah", de Rotterdam, en lastre; velero "Pepita", de Gijón, con 155 toneladas de carbón; vapor "Marzo", de Pasajes, en lastre; vapor holandés "Moordrecht", de Pasajes, en lastre; vapor inglés "Mervyn", de Londres, en lastre; vapor "María Teresa", de Bilbao, con 30 toneladas de carbón, y el vapor francés "Graslin", de Saint Nazaire, en lastre.

Salidos.—Vapor noruego "Olla", con 5.077 toneladas de mineral de hierro, para Rouen; vapor "María Teresa", para Bilbao, con 72 toneladas de tierra refractaria; goleta "Veiguela y Villanueva", en lastre, para Bilbao; vapor "Marzo", para Rotterdam, con 1.840 toneladas de mineral de hierro, y el vapor holandés "Moordrecht", con 1.920 toneladas de mineral de hierro, para Rotterdam.

ENFERMO QUE MEJORA. Aunque lentamente, estos días ha mejorado de su enfermedad nuestro querido amigo don Simón Ortiz. Celebraremos que no se haga esperar una franca mejoría que le ponga pronto en la calle.

AIRES DE LA DARSENA. En la semana del 25 al 31 del pasado diciembre, en el Pósito del Noble Cabildo de San Andrés se vendió lo siguiente: 405 arrobas de sardina, de 46 a 13 pesetas; 175 arrobas de verdol, de 9 a 4,50; 645 arrobas de chicharro, de 4 a 4,1; 840 arrobas de chicharro de playa, de 40,40 a 3,30; 20 arrobas de boga, a 5.

EL CORRESPONSAL. Intereses generales. UNA LABOR INFRUCTUOSA. Hasta ahora ha resultado completamente infructuosa la labor que venía realizando la Asociación de Ganaderos para conseguir que todos los Ayuntamientos de la provincia contribuyan con alguna cantidad anual con destino a la destrucción de los lobos, que tantos daños causan en la ganadería.

Las cantidades enviadas por algunas Corporaciones a la Asociación no responden, ni con mucho, a las que ofrecieron consignar para la destrucción de esta plaga, y es probable que, como consecuencia de este estado de cosas, la entidad ganadera renuncie a encargarse del pago de premios a los matadores de los lobos, dejando que los pueblos perjudicados por la presencia de estos animales dañinos se defiendan con sus medios.

El asunto tiene más importancia de la que parece, y lo Diputación está llamada a intervenir para evitar que, año tras año, los lobos causen daños en la ganadería montañesa, por valor de muchos miles de duros.

PASO FRANCO. Después de la nueva nevada, que hizo inútiles los trabajos de las brigadas obreras destinadas por el circuito de carreteras de Burgos, para abrir paso por El Escudo a los servicios rodados entre aquella y ésta provincia, las lluvias han hecho desaparecer la nieve, quedando expedito el peligroso paso.

INSTITUCION ESCOLAR. Se ha concedido los beneficios de institución escolar benéfico-docente a la fundada en Arroyo (Santander) por doña Jenara Merino de la Mora, en 1905, y a la que dedicó su fundadora 47.000 pesetas, además del edificio escuela, valorado en 8.000.

Iguales beneficios se hace a la escuela fundada en Esles por don Juan Antonio de la Concha, en 1885; a la creada en Reinosa, para niñas, por don Manuel Antonio de Quevedo, en 1785, que posee 3.919 pesetas de capital y dos casas valoradas en 35.000 pesetas, y a la Fundación escuela de Allén del Hoyo, instituida, desde Méjico, en 1761 por don Tomás del Campo Pinedo, y cuyo capital se compone de cuarenta y dos fincas rústicas.

DIA DE REYES. Buen tiempo, bullicio y alegría para los chicos del pueblo, muy especialmente para los que en sus casas les trajeron algo sus papaitos los Reyes de las Nieves, aunque también no les fué mal a los que pasaron el día demandando aguinaldos, ya que en sus domicilios no se detuvieron los magos de Oriente.

La nota más simpática del día la dieron los hombres y mujeres aislados en la Casa de Caridad, quienes muy limpios y con cara de entera satisfacción recorrieron el pueblo acompañados del virtuoso capellán y administrador de tan benéfico establecimiento, don José Aja, y dos de las monjitas, fieles amigas de los desheredados de la fortuna.

Acnes, Herpes, Eczemas, Psoriasis, Gota, Dolores Reumáticos



Para suprimir los dolores

El artrítico esta condenado a sufrir pasa por tremendos comenceros causa de una enfermedad de la piel acnes, herpes, psoriasis; eczemas, eritema o dolores de una articulación reumática o gota. La arterio-esclerosis la causa tremendos dolores de cabeza sus piernas atacadas por varices o flebitis están pesadas o hinchadas reventadas a veces por úlceras varicosas. Para suprimir la causa única de estas miserias múltiples hay que atacar donde se esconde, en la sangre. También el DEPURATIVO RICHELLET perfecto reconstituye de la masa sanguínea es el específico ideal de todos los estados artríticos. No tiene mas que aparecer para triunfar enseguida. El cuerpo medical este conforme en considerar que el DEPURATIVO RICHELLET es uno de los mas grandes descubrimientos de la terapéutica de hoy. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorios RICHELLET de Sádán, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Ateneo Popular.

Ultima lista de donativos recibidos para la fiesta del "Arbol de Noel", celebrada el día de Reyes en honor de los niños pobres. Suma anterior, 1.034'65 pesetas.

Don Juan Arrotea, 5 pesetas; don Andrés Ruiz, 0,50; doña Carmen Gutiérrez, 1; don Francisco Fernández, 0,25; doña Cándida Gutiérrez, 0,40; J. M., 1; niño Nicanor Martínez, 0,50; ídem Faustino Martínez, 0,50; ídem de don Pedro Enríce, 5; P. P. O., 1; un niño "pera", 1'05; otro, 0,50; otro, 0,50; otro, 1; P. P., 2; X. X., 4; don Justo Solórzano, 5; unos desconocidos, 25; G. M., 46; X. X., 0,50; don Rafael Vega Lamera, 50; Club Rotario, 100.

Total general, 1.282'35 pesetas. Lotes de juguetes donados: Señora de don Armando Corcho, 10; señora viuda de Pichín, 3; don Mauricio Mendigoieta, 6; Casa Pérez del Molino, 6; señora C. L., 14; don Manuel Castellanos, juguetes por valor de 25 pesetas. Por una omisión apareció en listas anteriores un donativo de diez lotes del señor Gándara, cuando dicho señor dió 42; Enrique Expósito, 2 hidroaviones.

ESPECTACULOS. TEATRO PEREDA.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, "El conde de Luxemburgo". GRAN CINEMA.—Hoy, viernes, a las seis, hasta las diez: "Novedades internacionales"; "Papeles cambiados", cómica, en dos partes, y "Rin Tin Tin y el oidor", drama de intensa emoción, por el maravilloso perro Rin Tin Tin. Mañana, sábado: "Premio de belleza", por Viola Dana.

SALON REINA VICTORIA.—Desde las seis: La sensacional comedia, magistralmente interpretada por Stacia Napier-kowska y Constant Remy, "La tragedia del nuevo circo", y la película cómica "Méfique busca un accidente". SALA POPULAR: El mismo programa a la misma hora. CINEMA BONIFAZ.—De seis a diez: "Luchar y vencer".

HOTEL GOMEZ RESTAURANT Servicio elegante y moderno. Salones para bodas, banquetes, té, etc.

Relojería SUIZA. Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702. AÑOS DE ESCALANTE, NUMERO 4.

EL CANTABRICO Hotel y Restaurant SERVICIO MODERNO PARA BODAS Y BANQUETES

FIDEL ALVARES QUIJANO FRACTURANTE 45 años de práctica. Especialidad en masaje facial.—Juan de Alvear, 3 (interior).

Bar BILBAO Gran Casa de comidas y de viajeros. INOCENCIO GUTIERREZ. Arcillero, 11 y 13.—Teléfono 1854. Hoy: Patas de cordero en cazuela.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES. Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral é Hijo. Muelle, números 7 y 8.

SASTRERIA INOLESA. Góneros garantizados. Maestro costador de primer orden. Fuente, 4. Teléfono 1-32. EDUARDO LINARES. SANTANDER

PASTILLAS ELOSEGUI (DE EUCALIPTUS Y BALSAMO DE TOLU)

Curan la tos, ya provenga de catarras, resfriados, bronquitis ó ronquera. Son balsámicas, antisépticas, inofensivas y agradables. 1,35 pesetas caja.

AVISO AL PUBLICO. Maschies nuevos. Casa Martínez. Más barato, medio. Para evitar dudas, consulten primero. Juan de Herrera, 2.

Adella Pila Profesora en partos y masajista. Hospedaje p.º embarazadas. Consulta de 11 a 1, Concordia, 7 tripl. - Teléfono 2444.

UNA CAJA DE VERDADERAS PASTILLAS VALDA BIEN EMPLEADA Y A SU DEBIDO TIEMPO DEFENDERA

vuestra Garganta, vuestros Bronquios, vuestros Pulmones COMBATIRA

vuestros Constipados, Bronquitis, Grippe, Trancazo, Asma, Enfisema, etc.

PERO SOBRE TODO Exigid expresamente LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA

QUE SE VENDEN UNICAMENTE EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

Formula: Menthyl 0.002 Eucalyptol 0.0005 Azucar-Goma



MAQUINAS PARA COSER, BORDAR, CALAR, "KAYSER"

son máquinas alemanas de gran precisión y de calidad superior. Se necesitan representantes.

GUSTAVO WEINHAGEN Y COMPANIA, BARCELONA. Apartado número 524.

Pies secos y agilidad.

Resuelva usted el problema del calzado con el máximo de confort y economía usando

Ustikon

La media suela chic, inglesa, indelegable y de larga duración. Pida usted prospecto número 28 al CONCESIONARIO: G. RODRIGUEZ PRIETO SANTANDER

Regalo de Reyes

Pieles para adornar, en negro y color, desde una peseta. Paraguas señora, muy buena tela, tres pesetas. Extenso colorido en lanas, desde cincuenta céntimos la madeja, y la caja desde una peseta.

LAINZ - MERCERÍA

San Francisco, 17.

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Santander, y en el Hotel Ignacia, únicamente el jueves, próximo, día 13 del corriente, y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Miles de curados, agradecidos, los precigan. Infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay un más allá, siendo, por tanto, el remedio sublime, práctico y seguro de todos los herniados. Reehazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en Santander, y en el Hotel Ignacia, únicamente el jueves próximo, día 13 del corriente.

NOTAS.—En Infesto, el día 11, en el Hotel Hijos de Pérez; en Ribadesella, el día 12, en el Hotel La Marina; en Bilbao, el día 14, en el Hotel Gofí; en Palencia, el día 15, en el Hotel Central, y en León, el día 16, en el Hotel Inglés.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 13, CASA TORRENT.

EL QUE SUFRE DE LOS NERVIOS ES PORQUE QUIERE!

Curación segura con el

Elixir Bertrán

recetado por los médicos más eminentes para curar EPILEPSIA, HISTERISMO, NEURALGIAS REBELDES, PALPITACIONES, INSOMNIO, PÉRDIDA DE MEMORIA, APOPLEGIA, DESVANECIMIENTOS, etc., etc.

NO DESCONFIE DE SU CURACION POR ANTIGUO QUE SEA EL MAL. Depósito: Pérez del Molino

Ferro-quina BISLERI **ESANOFELE**

¿Queréis la Salud?

Cura primaveril de la sangre. Reconstruye, ventó, tónico, eficaz, aperitivo e higiénico.

Contiene el mosquito que propaga la fiebre palúdica. Proviene el paludismo y le cura en todas sus formas.

MILANO

Venta en farmacias y droguerías. Depósito: JUAN MARTÍN.—ALCALÁ, 9.—MADRID

HERRERIA Y CERRAJERIA ARTISTICA MONTAPLATOS

VIGAS DE HIERRO EN DEPÓSITO PARA LA CONSTRUCCION DE ARMADURAS

LUIS SOLIS LIBERTAD, 4 Teléfono 2742

Compañía Transatlántica Española

VAPORES CORREOS

Línea a Cuba y Méjico.

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER, salvo contingencias.

Vapor: "ALFONSO XIII", el 16 de enero. "CRISTOBAL COLON", el 7 de febrero. "ALFONSO XIII", el 1 de marzo. "CRISTOBAL COLON", el 23 de marzo. "ALFONSO XIII", el 14 de abril. "CRISTOBAL COLON", el 6 de mayo. "ALFONSO XIII", el 23 de mayo. "CRISTOBAL COLON", el 19 de junio. "ALFONSO XIII", el 17 de julio. "CRISTOBAL COLON", el 8 de agosto. "ALFONSO XIII", el 30 de agosto. "CRISTOBAL COLON", el 21 de septiembre. "ALFONSO XIII", el 13 de octubre. "CRISTOBAL COLON", el 4 de noviembre. "ALFONSO XIII", el 26 de noviembre. "CRISTOBAL COLON", el 18 de diciembre.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA

Para Habana, Ptas. 585, más 16,65 de impuestos, total 601,65. Para Veracruz, — 585, más 9,90 — 594,90.

LINEA A FILIPINAS

El vapor

C. LOPEZ Y LOPEZ

Saldrá de Bilbao el día 2 de febrero para Gijón y Coruña, saliendo el 6 para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 10 para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de dicho puerto el 15 de febrero para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 36; teléfono 2363. Dirección telegráfica y telefónica, GELPEREZ.

Las más altas novedades en papeles pintados para decorar habitaciones y cristales. Grandes existencias; precios baratísimos.

VALERIANO ALONSO ALAMEDA PRIMERA, 14. Teléfono 3167.

José de la Lastra

Talleres de cantería, marmolería, talla y escultura. Trabajos de todas clases para cementerios. Perines, número 11, Santander.

VIUDA DE Sinicriano Sisiniega

Almacén de cristales de todas clases. Gran depósito de lunas y espejos de todos tamaños. Marcos y molduras. Amós de Escalante, núm. 2. Teléfono 2823.—Santander.

ESPERANZA GÓMEZ

Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, 4.º SANTANDER

Para comer bien y barato en LA NUEVA SUIZA PLAZA DE LA LIBERTAD

Este establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

CURTIDO DEL PUENTE

Últimas novedades en Carteras y Bolsos para señora y caballero. Extenso surtido en artículos de viaje.

Puerto, 14 SANTANDER

Los mejores TINTES DOMÉSTICOS para - - frío y caliente - -

IBERIA

Es el tinte que más imitadores tiene. ¡POR ALGO SERA...! Lo malo no se imita.

IBERIA

Es el tinte que usted debe pedir en todas las - - - droguerías - - -

IBERIA

Decorante IBERIA - - Producción nacional.

Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de la marca

CAFÉ SUIZO POR AIRE CALIENTE AROMA CONCENTRADO

EL DROMEDARIO MARCA REGISTRADA

ANTONIO FERNANDEZ & COMP^A

Importadores de azúcares, cacao, café, canelas

SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos.—Estuches de un kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo peditado.

AGUSTIN FERNANDEZ MORETON, S. L.

LA CORUÑA, VIGO Y SANTANDER (Atarazanas, 4)

Venta exclusiva de estufas á gasolina

LILOR

GRAN RECLAMO EN EL BOTIN DE ORO

Fara caballeros: A 13,50 pesetas brodequines de piel de oscaría, con piso de goma. Para colegiales: Ya llegaron los mejores calzados, á precios baratísimos.

Unicos despachos: PUENTE, 1 y 2

Compagnie Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES RAPIDOS

á cuatro hélices, para

Habana y Veracruz

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL 22 DE CADA MES

ESPAÑE, el 23 de enero. CUBA, el 22 de febrero

PRECIOS EN TERCERA ORDINARIA

	Para HABANA PESETAS	Para VERACRUZ PESETAS
En el CUBA.....	551,65	594,90
En los demás buques de la Compañía.....	541,65	584,90

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese á los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse á los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono número 4058.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

NINGUNA lámpara se puede comparar en calidad ni economía á la marca "Philips". Aparatos de luz modernos y económicos. Viuda de García, San Francisco, 15; teléfono 2121.

SIEMPRE que usted necesite unas buenas gafas, no ha lugar á duda, que usted recuerda la Casa Viuda de García (óptico).

AVISO. — Martidil no tiene agentes ni sucursales. Todos sus negocios los hace en San José, 17, sin intermediarios.

MAQUINAS de coser, gramófonos, etc., arregla "Martidil", y garantiza los trabajos. San José, 17.

VENDO máquina de coser, "Singer", y lavabo. Arcille-Singer, 23, entresuelo.

T. S. R.—Venta de accesorios y aparatos de radio, enorme descuento. Idem en "Pathé-Baby". Agencia "Autos Benjamín", Martillo, 6, Santander.

COMPRA-VENTA DE FINGAS. Antes de comprar ó vender una casa, consulte á la Bolsa de la Propiedad. Hernán Cortés, 1.

DE MUCHO INTERES.—Ganaderos: consultad precios á Vicente Sierra Secada, calle del Rubio, número 4, teléfono 2909, donde encontrarán economía y pureza en el pienso y toda clase de forrajes.

CAMIONETA.—Se vende una, de ocasión, caja cerrada, propia para tienda ó panadería; precio económico. Palaca Garaje, informará.

COLEGIO DE BELEN, para párvulos, sistema novísimo. Directora, señora de Rasilla, Lope de Vega, 5, primero.

JULNAY.—Retratos de niños. Amós Escalante, 10.

BOHARDILLAS.—Se venden dos, bien situadas, buena luz, agua, pocas escaleras. Informarán. Rubio, 2, 3.º

SE ALQUILA un primer piso, amueblado, en sitio céntrico. Razón: San José, 16, segundo centro.

CASERIO se arrienda ó da en aparcería, con ganado vacuno. Informes, en esta Administración.

MAQUINA de escribir "Underwood", portátil, último modelo, nueva, se vende en esta Administración.

GANADEROS.— El mejor pienso, harina de algarrobos. Venta: Almacén de cereales, garbanos y semillas, Agustín García y García (frente á estaciones).

NUEVA OCASION.—Tenemos á la vista una magnífica máquina "Singer", bobina central, en 225 pesetas. Optica García, San Francisco, 15.

HOMBRES: Si queréis preservaros de enfermedades sercretas, usad "Pasta Cupido". Venta, farmacias.

ANGULAS.— Arcillero, 23; teléfono 1354.

SE TRASPASA cafetín muy económico y en muy buenas condiciones de pago. Razón: Roldero, Santa Clara, número 9 (vinos).

INGLES puede aprender por 50 pesetas en su gramófono con una colección de discos y librito. Nuevo método de enseñanza sin maestro. Agencia del Gramófono, Félix Ortega, calle de Burgos, núm. 1.

PARA REYES, cajitas de papietelos muy económicas. Sucesores A. Blanco, San Francisco, 9.

ENSEÑANZA rápida de corte y confección, por profesora titulada, 10 y 20 pesetas mensuales. Concordia, número 24, primero, Santander.

PISO, de 20 á 25 duros, necesario. Informan, Fotografía Julnay.

JOVEN ofrécese llevar contabilidad oficina ó cargo análogo. Razón, Administración.

ALMACEN de vinos al por menor se traspasa, por poco dinero. Razón, en esta Administración.

NEGOCIO con buena producción, dentro de la capital, se traspasa por ausencia. Informar dirigidos Apartado Correos 59.

CLASES particulares de matemáticas, caligrafía, Comercio, Bachillerato, etc. Señoras, grupos especiales. Razón, Administración.

SE CEDEN tres gabinetes económicos. Informes, en esta Administración.

SE TRASPASA pequeño local, propio para lechería o casa análoga, sitio céntrico, en muy poco dinero; poca renta. Informarán, esta Admón.

RUESPEDES estables, familia, por cuatro pesetas pensión completa, se desean en casa particular; amplias habitaciones. Informarán, periódica.

VENDO, en lo mejor de Puente-Arce, casa labranza, nueva, capaz para dieciséis vacas, con ó sin terrenos. Informes: Reina Victoria, "Villa Milagro".

SE NECESITA ama de cría, leche fresca. Informarán, Méndez Núñez, 46, almacén, Santander.

VENDO escopeta seminueva, calibre 46, dos cañones, fabricación "Sarrasqueta", Eibar. Precio, 100 pesetas. Informarán, Alonso Gullón, número 43, principal derecha.

VENDO, en Cortiguera y Cudón, dos casas labranza, con 344 y 192 carros terreno, y cantera entrada á Suances. Informes: Reina Victoria, "Villa Milagro".

SE TRASPASA café-bar, en buenas condiciones. Informar en esta Admón.

SE OFRECE joven para oficina ó cosa análoga, concieno de francés, griego, latín, contabilidad y mecanografía, con máquina de escribir propia y con excelente hoja de estudios y de conducta. Para informes dirigirse á esta Administración, bajo sobre cerrado, á J. A. B.

RIFA.—Correspondió la colcha regalo en el número 1.488. Angela Herreros.